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Cuvânt înainte.
Secţiunile literare-ştiinţifice ale Astrei 

au pregătit, pentru a.uşura munca domnilor 
conferenţiari în cadrele despărţămintelor 
Astrei, materialul din această cărţulie. E l cu
prinde numai rezumatul fiecărei eonferenţe, 
pe care-l va îmbrăca în forma potrivită, con
ferenţiarul. N’am dat textul complet al unei 
eonferenţe, pentru a putea tipări cu mai pu
ţine eheltueli, material pentru mai multe con- 
ferenţe. Dacă biruind piedecile materiale, 
„Astra“ ar putea tipări în fiecare an câte o 
astfel de broşură, credem că ea ar da un 
larg sprijin şi unităţii în propaganda cultu
rală în cadrele ei, s’ar executa în linii mari 
acelaşi program.

Deşi materialul de aici are menirea să 
fie întrebuinţat de conferenţiarul poporal, 
credem totuşi că el poate fi pus şi direct în 
mâna ţăranului ştiutor de carte, prezentând 
şi în forma în care e redactat o expunere 
completă.

Cl u j ,  1930, luna Iunie.
Secretariatul secţiunilor Astrei.
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Familia românească.
1. Şfim eu toţii eă numele de casă îl dăm 

unei clădiri în eare loeueşte şi se adăpo
steşte o familie de oameni, uneori şi mal 
multe, eum se întâmplă la oraşe în casele 
mari. Numim eu un sigur euuânt o clădire 
întreagă, eare însă nu e alcătuită dintr’o sin
gură bucată de pietră sau de c ă ră m id ă , ei 
din mii şi zeci de mii, uneori din sute de mii 
de cărămizi.

Mai ştim iarăşi eă o casă ua fi pe atât 
de tare şi sănătoasă pe cât a fost de bun 
materialul din eare s’a clădit, de tare pă
mântul pe eare s’a zidit şi de temeinic fun
damentul. Daeă nu au fost de-ajuns de arse 
cărămizile, ele se macină eurând şi clădirea 
nu e trainică. Tot asemenea daeă nu a fost 
bun uarul ori cimentul sau lemnul dela eo- 
periş, casa nu ua ţinea mulţi ani.

Cunoaştem eu toţii lanţul de Jiep, eu eare 
împiedecăm la eoborâşuri carele noastre.
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Numim eu un singur nume întreg şarpele de 
fier, deşi el e alcătuit din multe sale sau 
ochiuri. Lanţul întreg ua fi pe atât de tare, 
pe cât ua fi fiecare din uerigile sau zalele 
cari îl aleătuesc.

Tot astfel numim eu un singur nume: 
Românii, Ungurii, Saşii, Ruşii, pe un popor 
care uorbeşte aceeaşi limbă, are acelaşi su
flet şi obiceiuri şi aceleaşi credinţe.

Un popor e alcătuit din mii, 2eei de mii, sute 
de mii şi milioane de familii. (Se uor da 
eâteua cifre Românii 14 milioane locuitori; 
Ungurii din Ungaria 6—7 milioane ; Bulgarii 
patru milioane ; Ruşii 120 milioane ; Francezii 
40 milioane şi altele). Socotind cam cinei 
membri de familie neamul românesc ar fi 
alcătuit din două milioane opt sute de mii. 
de familii.

Ceeace sunt cărămizile înfro casă şi 
zalele sau uerigile de fier la un lanţ, acelaşi 
lucru sunt familiile într’un popor.

După cum sunt cărămizile, aşa e şi clă
direa.

După cum sunt uerigile lanţului, aşa e 
şi lanţul.
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După eum sunt familiile, aşa e şi poporul 
care se aleătueşte din ele.

Casa făcută din cărămizi nearse. rele, 
se surpă în grabă, nu e trainică.

Lanţul care are numai o uerigă subţiată, 
mâncată de rugină, se rupe la eoborâş eu 
carul încărcat şi întreg lanţul nu mai plă
teşte nimic.

(Aceste comparaţii pot fi desuoltate pe 
larg.)

II. Dacă urem deci să auem un neam 
puternic şi sănătos, trebuie să ne îngrijim 
fiecare ea familia noastră să fie fără nici o 
scădere, nici la trup, nici la suflet. Nenoro
cirea unui popor poate urma uneori şi dintr’un 
singur om, dintr’o singură familie, mai ales 
când neamul se află la grea îneereare, în 
ureme de răsboiu.

Un trădător, un uânzător, — ulăstarul unei 
familii — poate uinde întreaga armată a ţării 
in ureme de răsboiu, eum s’a întâmplat uneori 
la alte neamuri. In ureme de pace un tră
dător poate uinde duşmanilor ţării planurile 
de apărare ale noastre, primejduindu-ne pe 
toţi. Aţi auzit eu toţii de spioni, şi în ureme 
de răsboiu şi de pace.
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O familie plină de boale ruşinoase, lu
meşti, poate umplea un sat întreg de boală, 
iar acesta satele Deeine şi aşa ţara întreagă. 
Dintr’o familie se pot strica mii şi zeci de 
mii, cum dintr’un măr putred pot putrezi eu 
miile.

O familie de beţivi dă naştere la sute şi 
mii de oameni bolnaui, neputincioşi, nebuni.

lată cum se poate dărâma tăria şi să
nătatea unui popor întreg dintr’o familie bol- 
nauă sau păcătoasă.

(Pildele se pot înmulţi eu uşurinţă de 
către conferenţiar.)

lll. Familia a fost întemeiată de Dum
nezeu ea cea dintâiu înjghebare omenească, 
din care să se alcătuiască popoarele. De 
când auem însemnări de istorie îl aflăm pe 
om trăind în familie: tata, mama, copiii. Dacă 
nu ar fi fost cea mai potriuită aşezare pentru 
uiaţa omenească, Dumnezeu n’ar fi întemeiat 
familia omenească. Şi dacă oamenii, în cursul 
miilor de ueaeuri, ar fi găsit un alt mijloc 
mai bun, mai potriuit, pentru aşezarea uieţii, 
pentru traiul în lume, ar fi desfiinţat familia 
şi azi nu auea alteeua în locul ei.
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Dar nara aflat nimic mai bun. Au fost 
uremuri şi popoare cari au încercat să pună 
în locul familiei o altă aşezare: toţi bărbaţii 
să trăiască laolaltă eu toate femeile dintr’un 
trib, dintr’un sat, dar toate aceste încercări 
s’au dovedit rele şi primejdioase şi au dus 
la nimicirea acelui popor cari le-a încercat.

Nici chiar popoarele cari au auut fa
milii în care bărbatul putea ţinea mai multe 
femei, nu s’au putut păstra tari multă ureme.

Numai familia întemeiată pe legea dintre 
un bărbat şi o femeie (monogamia) s’a do- 
uedit bună în a da trăinicie şi putere unui 
popor.

Creştinismul a primit şi el de bună numai 
familia din un tată, o mamă şi copii şi pe 
aceasta a ridieat-o la cinstea de taină a 
Bisericii, căsătoria fiind una din cele 7 taine 
ale Legii celei nouă.

Tare e familia legată prin căsătorie care 
nu se poate desface decât prin moarte. Aşa 
a lăsat-o Hristos. Aşa o ţin toate ţările şi 
popoarele cuminţi. Azi Ruşii uor să desfiin
ţeze familia prin uşurinţa în care se pot face 
şi desface căsătoriile la bolşeuiei.
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Urmarea e o nemai-pomenită stricare a 
morauurilor, până şi la copiii minori. Şi re
lele ce urmează de aici, dacă Ruşii nu-şi uor 
întări din nou căsătoria eu legi tari, uor 
face să putrezească milioanele de Ruşi şi să 
se aleagă nimic din uriaşa lor ţară.

IV. Neamul românesc s’a născut creştin 
şi a auut totdeauna o familie creştină: un 
tată, o mamă, legaţi prin taina căsătoriei şi 
copiii. Până bine de curând familia româ
nească a fost o familie creştină cu adevărat. 
Pentrueă :

1. Nu se ştia la noi de despărţiri.
2. Păcatele soţilor de căsătorie eu băr

baţi sau femei străine, erau foarte rare. Iar 
eeiee le făceau erau batjocoriţi de întreg 
satul.

Şi părinţii şi copiii duceau o uiaţă mo
rală, eu frica lui Dumnezeu. Fete greşite nu 
s’au pomenit în familiile noastre până bine 
de curând.

Fiind familia românească in trecut să
nătoasă la trup şi la suflet, neamul românesc 
a fost tare, nu s’a prăpădit, deşi a trecut 
prin cele mai mari greutăţi şi primejdii şi a
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trăit ueaeuri în robia altora. Familiile noa
stre în trecut au fost cărămizi bine arse, au 
fost uerigi de lanf tari, nemâneate de ru
gină. De aceea am rămas în uiaţă ea popor 
până azi.

(Se ua arăta eu pilde din istorie: de 
câte ori familia la un popor a început să nu 
mai fie respectată, ei s’a desfăcut prin pă
cate, adultere, alte uiţii; prin lux şi intrigi, 
poporul acela a început să meargă eu paşi 
siguri spre mormânt. Aşa la Egipteni, Babi- 
loneni, la Romani. Azi la noi neamul începe 
să piară în ţinuturile unde familia e batjo
corită, cum e în unele părţi din Banat, unde 
femeile nu uor să aibă decât un copil, iar 
pe ceilalţi îi lapădă ea nişte nemernice ce 
sunt.) '

V. Nici azi nu auem alte mijloace pentru 
a întemeia familii tari şi sănătoase decât 
acele din trecut. Dar azi trebuie să fim eu 
mai mare grije decât în trecut, la aceste lu
cruri şi anume:

Pentru sănătatea trupească în familie ua 
trebui să ţinem şi să urmăm următoarele po
runci şi regule :
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1. Să nu ne căsătorim daeă nu suntem 
deplin sănătoşi. întâi să uedem să ne uin* 
deeăm de boalele ee le auem şi numai după 
aceea să cutezăm a întemeia o familie. Ar 
trebui ea tinerii ee Dor să se căsătorească 
să se cerceteze printr’un doctor daeă sunt 
deplini sănătoşi.

Altfel facem a'deuărate crime şi păcate 
de moarte. Boalele din noi se trec la copii 
şi dăm naştere la rânduri de nenorociţi.

(Se ua arăta cum din sifilitici, tubereu- 
loşi, alcoolici se nasc cei mai nesănătoşi 
şi nenorociţi copii.)

2. Daeă boala am luat-o după căsătorie, 
să facem tot ee ne stă în putinţă să ne uin- 
deeăm. Nu se poate scuza ruşinea sau alt- 
eeua, pentru a nu ne eurăţi de izuorul pu
trezirii, azi, când auem doctori şi leacuri 
aproape pentru toate boalele.

3. Să nu punem la lucruri peste puterile 
lor nici pe soţiile, nici pe copiii noştri. E un 
obieeiu barbar ee se uede uneori la noi: 
femeia din cale afară prea muncită; eopiit 
neurâstniei la munci prea grele.

(Se uor arăta relele ee urmează de aici: 
femeia slăbeşte, dă naştere la copii bolnaui,
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tiu-şi mai poate uedea de casă şi eopii; în
suşi bărbatul se înstrăinează de ea, nu-i 
mai place. B un mare păcat că multe din 
ţărancele noastre la 30 de ani sunt îmbă
trânite şi urîte. Iar copiii munciţi prea greu 
rămân piperniciţi, nu se desuoaltă.)

4. Să se hrănească îndeajuns. Pentru 
aceasta femeile noastre să înveţe a /ace 
deosebite mâncări, dela preoteasa şi înuă- 
ţâtoarea satului. E semn de neeultură şi un 
mare rău că ţărancele noastre şi când au 
iot materialul din care pot face o mâncare 
bună şi hrănitoare, fac una slabă şi fără preţ.

5. Să îşi ţină locuinţa, trupul, uestmintele 
curate. (Se uor da îndrumări igienice su
mare : spălatul, baia, aerisirea locuinţelor ete.)

Pentru sănătatea sufletului, familia româ
nească ua trebui:

1. Să-şi cinstească legământul din căsă
torie şi bărbatul şi femeia şi să nu sară nici 
unul gardurile. (Nu e numai păcat greu, dar 
aşa o strică şi bunăînţelegerea din familie, 
se iroseşte 'auerea şi se pot umplea şi de 
boale, pe cari să le aducă în propria fa
milie. Se uor da pilde.)
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2 Să nu se gândească şi să nu umble 
după despărţiri, ei să se poarte eu răbdare 
jugul care l-au luat.

3. Să se lumineze cu cartea şi gazeta 
poporală, să citească cărţi din biblioteca 
satului.

Să grijeaseă bine de copii, să-i crească 
în uiaţă morală. Să-i suprauegheze.

5. Să trăiască în bună înţelegere toţi 
membrii familiei.

ti. Să nu se căsătorească din interes, ei 
numai din dragoste şi atragere curată.

7. In familie să se dea totdeauna cinstea 
euuenită bătrânilor.

8. Soţii de căsătorie şi copiii lor să ducă 
o uiaţă creştinească, după toată înuăţătura 
şi poruncile Bisericii.

** *
In felul acesta, sănătoase la trup şi la 

suflet, familiile creştine uor fi atâtea cără
mizi bine arse, în clădirea din care iasă 
neamul întreg, tot atâtea zale tari de fier^ 
nemâneate de rugină, din care se face lanţul 
tare ce se numeşte un popor sănătos şi pu
ternic, cum dorim eu toţii să fie neamul ro
mânesc.
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Îndatoririle împroprietăririi.

1. Ţărănimea noastră socoteşte reforma 
agrară din România ea o datorie a statului 
şi a neamului fată de ea, ea un drept al său, 
pentru înfăptuirea căruia nu se simte datoare 
eu recunoştinţă faţă de nime. Socoteşte îm
proprietărirea ea un lucru firesc, care tre
buia să se facă. Gândul acesta a intrat în 
capul oamenilor noştri ea o urmare a du
hului reuolu{ionar care a stăpânit către sfâr
şitul răsboiului celui mare şi în urma eu- 
uintelor uşuratice care s’au tot spus în uremea 
alegerilor pentru deputaţi.

Credem că nu e bine ea ţărănimea noa
stră să rămână eu această eonuingere, fiindcă 
ea nu este cea adeuărată.

Dacă ar fi un lucru firesc să iai dela 
cel ce are şi să dai celui ce nu are, atunci 
ar fi eu dreptate ea nu numai pământul să 
se împartă, ei toată auerea omului. Sunt de
stui oameni cari n’au casă de locuit, iar alţii 
au două sau trei ori şi mai multe. Ar fi tre
buit, dacă împărţirea auerilor ar fi un drept 
firesc, să se împartă şi casele. Ba dacă unul 
are o casă mare, din care mai dă şi eu
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chirie, ar trebui să dea o parte din casa lui 
celor ce nu au locuinţă. Şi tot aşa eu banii, 
cu uestmintele şi eu alte aueri.

Ge ar fi zis ţărănimea noastră dacă odată 
eu legea agrară s’ar fi adus şi alta, în urma 
căreia omul ar fi trebuit să-şi împartă casa 
lui, boii, banii, uestmintele eu săracii din 
sat? Dacă te-ai fi trezit că în casă îţi 
intră un ţigan în temeiul legii şi îşi ia sălaş 
într’o odae a ta, pe motiuul că tu n’ai neuoe 
de toate camerele din locuinţa ta?

Dacă împărţirea pământului ar fi un drept 
ftrese, ea ar fi trebuit să se facă încă de 
mult şi în toate ţările. Şi mai întâi chiar în 
ţările în cari sunt mai tari drepturile cetă
ţenilor. Dar, deşi sunt şi în alte ţări moşii 
mari, în cele mai multe nu s’a făcut împăr
ţirea pământului, nici după răsboiul cel mare. 
Astfel au rămas moşii mari într’o singură 
mână în Anglia, în Franţa, în Italia, în Ger
mania şi în alte ţări, eu mult mai luminate 
şi mai înaintate ea România şi în cari cetă
ţenii altfel îşi ştiu apăra drepturile decât 
noi şi astfel eu mult mai bine, li le apără 
şi statul.

Aşa dar nici în România nu putea sili 
nime ţara să aducă legea de împărţire a
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pământului. Aşa eeua se poate faee numai 
prin reuoluţie, eum a fost în Rusia, când toate 
drepturile sunt răsturnate.

La noi în România însă nu a fost reuo
luţie şi reforma agrară nu e un rod luat cu 
puterea, ei dat de bunăvoie, din cuminţenie 
şi dragoste de ţară a statului şi a tuturor 
acelora cari au avut moşii mari.

Adeuărul acesta nu-i bine să-l uităm 
niciodată. Şi el ua sluji ea o douadă de dra
goste faţă de popor şi ţară, pentru toate tim
purile şi ua fi o glorie a neamului românesc.

Să nu uităm nici o clipă că eeeaee în alte 
ţări s’a putut faee numai prin reuoluţie sau 
prin lupte şi răsboaie dinlăuntru, îndelungate, 
la noi s’a făcut fără vărsare de sânge şi în 
scurtă ureme.

Geeaee e o douadă de nobleţă de suflet 
şi de cuminţenia neamului românesc.

In parlamentul din laşi, în uremea răs- 
boiului, când s’a uotat exproprierea pentru 
ueehiul Regat, au fost mulţi moşieri mari, 
dar nu s’a împotriuit nici unul.

Pentru Basarabia şi Ardeal exproprierea 
moşiilor mari şi împroprietărirea ţăranilor

2
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s’a făcut de eătre Sfaturile naţionale a ace
stor prouincii.

Aşa ea in pragul îufăptuirii României mari 
iot neamul românesc a crezut, a simfit şi a 
hotărît la jel 0 nouă douadâ că toţi Românii 
auetn acelaşi suflet.

11. Pentru ce s’a făcut la noi reforma
agrară?

Dacă nu era niei un drept firesc care 
să poruncească împărţirea moşiilor mari, 
cari motiue ne au îndemnat pe noi să facem
reforma ?

Sunt mai multe. Intre ele însemnăm pe
următoarele:

1. Noi am urmat pilda strămoşilor Ro
mani cart la cucerirea de ţări nouă, pentru 
a putea pune stăpânire statornică pe ele, 
împărţeau o mare parte din pământ solda
ţilor mai bătrâni, cari se aşezau acolo.

2. Am cunoscut şi cunoaştem adeuărul 
că al cui e pământul, al aceluia e şi ţara.

3. Pământul României mari de azi a fost 
dela început întreg al neamului românesc; 
în cursul ueaeurîlor mulţi străini ni I au luat 
fără dreptate, în uremea iobăgiei. Aşa eă 
reforma agrară în nouile proutneii mai ales
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cerută de' o dreptate istorică: repunerea Ro
mânilor în drepturile cari le-au fost răpite.

4. In România liberă cea ueehe, mare 
parte din ţărani nu aueau pământ de lo c ; 
iar moşiile mari boereşti multe erau date 
eu arândă la streini, mai ales la Eurei.

5. Suntem o ţară de agricultori şi de 
crescători de uite şi e în interesul ţării ea 
plugarii să aibă pământul lor în care să mun
cească.

(Toate acestea motiue şi altele, confe
renţiarul le ua putea desDolta.)

111. Cea dintâiu datorie a ţărănimei noa
stre în faţa reformei agrare este recunoştinţa 
faţă de toţi acela cari ar fi putut să-şi apere 
drepturile dar nu şi le-au apărat, ei ei înşişi 
au uotat de bună uoie reforma agrară. Astfel 
am putut ajunge la o mai dreaptă împărţire 
a pământului, fără uărsări de sânge, fără 
de lupte îndelungate.

Neamul românesc a deuenit astfel că 
reuoluţiile în sinul unui popor pot fi îneun- 
jurate prin măsuri şi reforme cuminţi, făcute 
de către stat.

A doua îndatorire pentru noi a reformei 
agrare este: sa cultivăm, să lucrăm tot pă-2*
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mântui pe eare-l auem şi anume' să-l eul- 
tiuăm cât mai bine, ea să ne dea roada eea 
mai multă eu putinţă.

Ori ee petec de pământ neluerat, nefo
losit, se întoarce în paguba noastră şi a ţării 
întregi.

Bogăţia principală a României a fost în 
toată uremea cerealele sale (grâul, orzul, 
porumbul, ouăsul, orzoaica, fasolea, rapiţa) 
şi uitele. Şi anume cât poate produce de în
trecut, cât poate uinde peste graniţă în fie
care an, după ee şi-a acoperit producţia 
dinlăutru.

Dacă azi, după reforma agrară, România 
uinde mai puţine şi mai slabe recolte peste 
graniţă şi uite de mai slabă calitate, urmarea 
este că ţara întreagă sărăceşte şi tuturora 
ne merge mai greu. Nu mai intră atâţia bani 
străini în ţară.

0ă uîndem mai puţin decât înainte de 
reforma agrară, este adevărat. In fiecare an 
se face socoteala de cerealele şi uitele uân- 
dute în străinătate şi din datele acestor cifre 
se uede că aşazisul export al nostru de ce
reale a scăzut.
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Este, deci dată douada eă şi producem 
mai puţin decât înainte de expropriere.

Dar pământul e aeelaş ea şi înainte de 
răsboiu şi în Regatul ueehiu şi în Basarabia 
şi în Ardeal. El nici n’a crescut, nici nu s’a 
împuţinat.

Cauza pentru care uindem şi producem 
mai puţin, rămâne, deci, una singură : nu mai 
lucrăm cu atâta putere şi înţelepciune pă
mântul, cum era lucrat înainte pe marile 
moşii boereşti.

Aşa dar uina o poartă chiar ţăranii în 
mâna cărora a trecut pământul dela ueehii 
mari moşieri.

Este adeuărat eă pot fi aduse şi alte 
motiue. Intre acestea: ţăranii noştri, mai lu
minaţi azi, se hrănesc mai bine, mănâncă 
mai multă pâne şi earne decât înainte de răs
boiu. Sau: azi auem regiuni din ţară cari 
încă cumpără bucate tot din ţ ĵra noastră.

Dar cauza de căpetenie rămâne tot cea 
dintâi: nu se mai lucrează pământul ţării 
aşa de bine ea înainte.

Din această pricină s ’au ridicat mulţi în 
anii din urmă cari au zis eă s’a făcut o mare 
greşală când s’au împărţit moşiile mari, eă
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România s’a prea grăbit, eă a prea fărâmiţat 
proprietatea de pământ şi a făcut eu nepu
tinţă o producţie mare.

De bună seamă reforma agrară na fost 
făcută cu gândul să sărăcească ţara şi da
toria celor împroprietăriţi este să ajute ea 
auerea ţării şi a lor să crească, nu să scadă.

IV. Cine a muncit pământul ţării înainte 
de reformă şi pe moşiile mari şi pe cele 
mici? De bună seamă tot plugarii noştri. 
N ’am adus muncitori străini.

Dar dacă e aeelaş pământul şi aceiaşi 
muncitorii lui, ce face să sează producţia? 
Trebuie să fie unele lucruri pe cari atunci 
le-am auut iar azi nu le mai auem.

Şi sunt:
1. Azi nu mai sunt uneltele de muncă, 

maşinile, uitele cele multe de pe moşiile 
boereşti. I3u ele se putea munci mai bine 
pământul, şe putea gunoi mai uşor, decât 
azi, când luerăm pământul iar ea înainte eu 
sute de ani.

2. Nu mai este la cei mai mulţi price
perea celor ce conduceau lucrările pe pă
mânturile boereşli. Şi unde nu-i pricepere 
nu poate fi nici lucrare rodnică. Şt agrieul-
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tura este o ştiinţă eare înaintează mereu şi 
trebuie să-i cunoaştem tainele.

3. Nu mai auem banii sau capitalul, ori 
creditul moşierului mare, capital care e ne
condiţionat de lipsă la o bună lucrare a pă
mântului.

Dar dacă nu mai poate auea proprietarul 
alor 5 jugăre de pământ ce a auut marele 
moşier sau arendaş: maşini agricole de tot 
felul, uite bune sau capital, poate auea un 
sat întreg. Un sat întreg, care lucrează aeelaş 
pământ pe eare-1 lucra şi când era boerese, 
pcate prin cooperative şi bănci poporale 
să-şi cumpere, pentru folosirea tuturor să
tenilor şi maşinile agricole pe cari le auea 
proprietarul mare şi poate ajunge şi la banii 
necesari pentru economie.

Mai greu ua fi câştigarea priceperii eare 
nu te poate ajunge eu bani. Dar şi aici azi 
ţăranii noştri au cum să se ajute, au de unde 
înuă{a. Auem ferme model, şcoli de agricul
tură, camere agricole, agronomi regionali, 
consilieri agricoli, gazete şi reuiste econo
mice. Nu i ea înainte de unire, când n’aueai 
de unde cere un sfat. Azi ti ebuie numai să 
ne deschidem ochii şi urechile.



V. lată îndatoririle de căpetenie ale re
formei agrare. Ele nor trebui întregite prin 
o tot mai mare hărnicie şi cruţare, fără de 
cari câştigul e eu neputinţă şi auerea se 
macină.

E neuoie ea ţărănimea noastră să pri
mească şi să se folosească nu numai de 
mijloacele şi uneltele cele mai bune la lu
crarea pământului, ci să ştie şi să poată 
să-şi valorifice pe preţul cel mai bun pro
dusele economiei. Prin băncile şi eoopera- 
tiuele săteşti se poate ajunge această ţintă. 
Un sat întreg încă îşi poate face magaziile 
de bucate pe care le auea proprietarul în 
cari să-şi adăpostească recolta, să nu fie 
silit să o uândă eu preţ de nimic, fiindcă 
n’are unde o păstra. O bancă poporală poate 
da un împrumut ţăranilor pe cari îi strânge 
chinga, pentru a nu uinde fără preţ, poate 
chiar de pe câmp, cerealele sau fructele 
din pom.

împroprietărirea, pentru a fi folositoare 
singuraticilor şi ţării pretinde: mai multă lu
mină, mai mare hărnicie şi o împrietenire cu 
toate mijloacele zilei de azi şi ale producţiei 
şi ale desfacerei. împărţirea marilor moşii



25

pune ea o îndatorire naţională împânzirea 
întregei ţări eu o reţea de bănci poporale 
şi cooperative, cari să ajute mijloacele de 
producţie şi de desfacere.

Nu e de ajuns bunăuoinţa şi hărnicia; 
e de lipsă şi de mijloacele cari pot spori 
şi ualoriza producţia. Când ţărănimea şi le 
ua ereia, se uor eonuinge toţi că putem uinde 
peste graniţă mai mult decât în trecut şi ni
mănui nu-i ua mai părea rău că s’a făcut 
reforma agrară.

Cine face cărţile?
1. Ge sunt scriitorii? Poeţii? Artiştii?
Poporul românesc dela ţară nu înţelege 

nici azi ce este un scriitor, un poet, un ar
tist. Cei mai mulţi când aud despre eineua 
eă-i scriitor, se gândesc la scriitorul, la co
pistul dela primărie, dela secretariat, pe care 
oamenii îi uăd mereu eu condeiul în mână, 
aplecaţi de-asupra hârtiei. Mulţi dintre plu
garii noştri nu ştiu nici cum se face o carte 
şi cine le face, cine le serie ? Unora li se 
pare că singură cartea n’ar auea meşter
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dintre toate lucrurile, că numai pe ea nu o 
face nime, ei ea este oarecum fără tată.

Mirare nu este pentru această nepri
cepere, pentrucă în ueaeurile trecute, până 
bine de curând, românii n’au prea auut de 
lucru cu cartea, ci cu arma şi eu bâta cio
bănească.

Dar, de-aeum înainte, în pragul putinţii 
de luminare fiind, se cade să ne dăm eu 
toţii seama despre aceste lucruri pe cari te 
pricep şi le preţuese toate popoarele lumi
nate : ce este un scriitor sau un artist ? Ce 
este o carte?

Un scriitor sau peste tot un artist, este 
un om ce are un dar mai deosebit, decât 
alţii, dar eu care se naşte şi pe care tre
buie să l lucreze mereu pentru a fi ualoros. 
Prin acel dar, prin acel semn deosebit ce-l 
are din naştere, artistul simţeşte mai tare şi 
mai adânc decât alţi oameni, ştie să spună 
mai frumos şi mai aproape de adeuăr eeeaee 
simte decât alţii. Poate arăta prin lucrări 
frumos săvârşite ceeace a gândit şi a simţit.

11. Să aducem o pildă:
Intr’un sat s’a iscat un foc mare care a 

i făcut pârjol mai mult de jumătate. O zi şi o
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noapte a ars mereu. A  fost un adeuărat iad 
şi după fum şi flăcări şi căldură dogoritoare, 
precum şi după plânsul şi serâşnirea din
ţilor oamenilor, după blestemele femeilor, 
după gemetele şi ţipetele eopiilor.

Focul acesta îl uăd sute şi mii de oa
meni, uenind mulţi şi din satele ueeine, unii 
să ajute, alţii la priuelişte.

De bună seamă că flecare din cei ce 
au luat parte la pârjol, uor putea pouesti şi 
la alţii şi după seci de ani, eeeaee au uăzut. 
Dar o pocieste nu se ua asemăna eu alta ea 
să poţi zice că e aceeaşi, linii, dintre cei 
cari au fost de faţă uor pouesti mai frumos, 
alţii mai slab, unii mai pe larg, alţii mai pe 
scurt.

Dar dintre toţi se ridică unul care po
vesteşte aşa de frumos tot ce s’a petrecut, 
încât pe el îl ascultă lumea mai bucuros. 
Bl arată în cuvinte, aşa de uiu flacăra fo
cului, troznitul eoperişelor ce cad, geamătul 
femeilor, ţipetul eopiilor, dogoreala focului, 
încât îţi pare că totul se petrece acum, îna
intea ta Chiar aceia Cari au fost de /a/ă şi 
ei la foc îl ascultă eu uimire şi eu lacrimi 
în ochi, aşa zugrăueşte de uiu eeeaee s’a
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petrecut atunci. Pe alţii îi poţi asculta fără 
nici o mişcare de suflet, pe acesta nu! Te 
mişcă pouestirea lui până la lacrimi, fiindcă 
deşteaptă în tine simţiri ca şi ale lui, dar 
cari în tine au stat adormite până n’a uenit 
el să le trezească.

Despre un astfel de om zicem eă-i ar- 
tist in povestire, dacă pouesteşte în uersuri, 
îi numim poet, dacă pouesteşte în proză, 
îi zicem prozator. Dacă pun pe hârtie, adică 
dacă scriu pouestea lor, în uersuri ori proză, 
se numesc scriitori.

Dacă eineua ar arăta groaza acelui foc 
nu eu uorbe, ei zugrăvind pe hârtie ori pe 
pânză, in culori, şi focul eu flăcările şi oa
menii desnădăjduiţi şi femei smulgându-şi 
părul şi cum se prăbuşesc eoperişele, aşa 
încât eine-i uede chipul nu numai să înţeleagă 
eă-i prăpădul unui sat, ei să se şi înfricoşeze, 
despre un astfel de om iar spunem eă-i ar
tist, dar nu în scris, ei în desemn sau în 
pictură; mai pe scurt îi spunem pictor. Iar 
dacă focul acela ar fi înfăţişat în piatră cio
plită, cel ce 1 a înfăţişat ar fi iarăşi un ar
tist, numit sculptor; dacă altul ar pouesti 
groaza acelui foc prin muzică, prin cântec» 
artistul s’ar numi acum compozitor.
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Cărţile scrise de poeţi şi prozatori, eşite 
adică din capul lor, fiindu-le ei şi tată şi mamă, 
se dau la tipar şi se scot în sute şi mii de 
uolume. Când ne uităm la faţa eea dintâi a 
unei cărţi uedem numele ei, numele celui ce 
a seriS'O. D. e. „Poezii“ de Vasile Aleesandri; 
Istoria Românilor de A. D. Xenopol ete. 
Aceasta ua însemna că întâia carte cuprinde 
poezii şi anume poezii eşite din simţirea, 
din inima şi fantazia lui Vasile Aleesandri. 
Iar cartea eea de-a doua ua cuprinde ceea 
ce spune din cunoştinţele sale A. D. Xenopol 
din istoria Românilor.

E titula sau numele cărţii şi numele au
torului.

lată deci ce ar fi, pe scurt, un artist, fie 
el scriitor, pictor, sculptor ori muzicant, ce 
este o carte sau o altă operă de artă şi cine 
sunt artiştii.

111. Toate popoarele au numărat în sinul 
lor oameni cari au auut darul acesta deo
sebit de a putea spune frumos, mai mult şi 
mai bine ea alţii, ceeace simţiau. Ei sunt 
coardele cari răsună mai tare şi mai înde- 
lugat, la uiolină. Ei sunt viorile unui popor,
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glasul eare uorbeşte mai din sufletul popo- 
rului.

Artiştii, adică scriitorii, ea şi pictorii, 
sculptorii, compozitorii, sunt cei mai de preţ 
oameni în uiaţa unui popor. Alăturea de marii 
căpitani, de eroi, alăturea de conducătorii 
înţelepţi de popoare şi de întemeietorii de 
religii, ei aduc cele mai mari foloase po
porului.

Artiştii sunt trimbiţe eare deşteaptă.
Sunt flacără şi jar eare aprind inimile.
Sunt oţel ce ni se toarnă în uoinţă.
Sunt stropi cari astâmpără para durerii.
Sunt mângăitorii sufletului în restrişte.
Sunt bucuria şi auântul uieţii.
Sunt nizuinţa spre eulmtle nemuririi.
Sunt resemnarea cuminte în faţa morţii.

Fiecare omauemun suflet eare se poate 
asemăna eu o fântână adâncă. Aceste fân
tâni în adâncimi sunt aceleaşi, aproape în 
fiecare om. Dar nu toţi pot scoate apă pe-o 
formă din ele. Pentruee?

Nu toţi avem cumpene cari să poată co
borî vadra până în fundul fântânii.

Cele mai multe sunt prea scurte.
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Numai artiştii: scriitorii etc. au cumpene 
eari ajung până la fundul fântânii şi pot scoate 
apă. Gând au scos-o şi o gustăm, ne place 
şi o iubim, fiindcă nu-i o apă, adică o sim
ţire străină, ei seamănă cu a noastră, dacă 
a fost trezită.

Un om trece pe drum cântând eu du
ioşie un cântec de jale. Trei femei ce torc 
la poartă, îl ascultă eu atenţiune. De-odată 
una începe să plângă: durerea ce o cânta 
omul trăia şi în fântâna sufletului ei, dar 
de o ureme nu mai auea cumpănă să ajungă 
până în fundul fântânii.

In mai în toţi, fiindcă auem acelaşi su
flet omenesc, zac aproape aceleaşi simţiri.

Artistul: scriitorul, poetul, pictorul, ni le 
deşteaptă eu simţirea lui ce vibrează mai pu
ternic şi mai îndelungat ea a noastră.

IV. Dar ce are de a face poporul dela 
ţară eu artiştii: adică: poeţii, prozatorii, pic
torii, etc.? Ei trăiesc şi lucrează la oraşe şi 
n’au nici o legătură eu satul, zic mulţi. Poate 
cărţile mai ajung şi la sate unele. Dar cele
lalte arte ea şi când n’ar fi.

Şi de ce folos ne pot fi scriitorii şi cei
lalţi artişti? Mulţi zic: trăim şi fără să citim,
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şi fără să fi auzit de atâţia poeţi şi prozatori. 
Suntem tot aşa de buni Români ea şi eând 
am cunoaşte pe toţi artiştii noştri. Şi pe 
mulţi nu-i ştim nici din nume.

Ţăranii noştri mulţi n’au auzit nici de Emi
neseu, nici de Aleesandri sau Coşbue; eu 
toate aceste aceşti scriitori au lucrat şi lu
crează şi în sufletul lor mijlocit, dacă nu ne
mijlocit.

Să ne explicăm: de scrisul celor amin
tiţi s’au însufleţit sute de profesori, cari la 
rândul lor au propouăduit însufleţiţi dască
lilor, iar dascălii şi preoţii au uorbit eu mult 
suflet din sufletul lui Emineseu, Goşbue, ete, 

Următoarea pildă ua lumina:
Ea Paşti preotul aprinde dela chibrit lu

minarea sa. El rămâne eu luminarea în altar, 
dar dela el a aprins alt creştin, dela acesta 
altul şi aşa mai departe. Aşa că şi cei ce 
stau afară în jurul bisericii încă au luat dela 
preotul din altar sămânţa luminii.

Aşa e şi eu poeţii şi artiştii: prin mijlo
cirea altora eu pot să nu fi cetit nimic din 
Emineseu şi să cred cum crede el, să mă 
însufleţesc pentru ce se însufleţeşte el. E
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destul ea eineoa eare mă întâlneşte pe mine 
să-l fi citit.

In Ardeal eare ţăran a citit „Deşteaptă-te 
române?“ Câţi au ştiut eă poezia aceasta 
e scrisă de A. Mureşanu ? Şi eu toate acestea 
zeci de mii de oameni s’au însufleţit de ea, 
le-a crescut sufletul de român, eântându-o. 
Cine ştie dintre plugarieă poezia „Pe-alnostru 
steag e scris unire“ e de A. Bârseanu? Cine 
a citit-o? Şi eu toate acestea zeci de mii o 
cântă şi se însufleţesc de ea.

N ’au cunoscut- o deci nemijlocit ei mijlocit, 
prin alţii, prin dascăli, preoţi, eleui de şcoli 
orăşeneşti.

V. Un popor care urea să se lumineze 
are însă datoria să cunoaseă şi viaţa şi lup
tele acelora din sufletul cărora s’a hrănit de 
mult şi de multe ori. Toate neamurile au 
datoria să-şi cunoască pe oamenii lor mari, 
pe scriitori şi pe căpitani.

Şi să înceapă a le cunoaşte opera, scrie
rile şi direct, nemijlocit, eitindu-le cărţile, 
iar nu numai prin mijlocirea altora.

I. AQÂRBICEANU.

3
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Sărbătorile naţionale.
1. Toate popoarele luminate ale lumii 

prăznuesc în afară de sărbătorile religioase 
(Duminecile şi zilele de praznic legate, ho- 
tărîte de Biserică) şi sărbători naţionale. O zi, 
două sau mai multe pe an, munca încetează, 
se fac slujbe bisericeşti, se ţin adunări în 
pieţe, în şcoli, la teatre, unde se arată în
semnătatea acelei zile de praznic naţional, 
prin euuântări şi se cântă cântări naţionale, 
se dă un concert, o reprezentaţie teatrală, 
pentru bucuria şi distracţia celor de faţă. Ba 
sărbătorile naţionale se prăznueşte sau o zi 
mare din istoria unui popor sau cutare om 
însemnat, ostaş, rege sau mare înuăţat ori 
binefăcător al poporului.

Ştim că Duminecile şi praznieile cre
ştineşti le sărbăm pentru a ne închina lui 
Dumnezeu şi a-l mulţumi şi pentru a cinsti 
pe sfinţi.

Este deci o mare asemănare între sar- 
bările naţionale şi sărbătorile bisericeşti, în 
felul cum se fac. Deosebirea este numai că 
cele din urmă se fac în primul rând pentru 
lauda şi amintirea oamenilor mari sau a si
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lelor însemnate din uieata popoarelor. Dar 
şi în ele aducem mulţumită şi laudă şi lui 
Dumnezeu, prin rugăciuni şi slujbe la bise
rică, după eum se şi euuine. Pentrueă ştiut 
lucru este că „toată darea cea bună şi tot 
darul de sus este, dela părintele luminilor“.

O zi însemnată din istoria unui neam, de 
pildă, o mare biruinţă, ştim eă nu se poate 
auea fără ajutorul lui Dumnezeu. Tot aşa şi 
darurile cele mari ale oamenilor mari pe 
cari îi prăznuim noi, tot dela Dumnezeu au 
uenit.

II. Sărbătorile naţionale se ţin pentru a 
lăuda şi preamări pe oamenii mari sau zi
lele însemnate, câştigate tot prin munca şi 
lupta strămoşilor. Ne arătăm recunoştinţa 
faţă de strămoşi, eă n'au pregetat să adueă 
jertfe mari pentru binele şi înaintarea tuturor, 
pentru apărarea ţării de duşmani sau alte 
fapte mari ee au făcut. Douedim eă nu uităm 
binele ee ni l-au făcut eei ueehi şi buni ai 
noştri.

Dar nu numai pentru ei şi pentru trecut 
am hotărît sărbători naţionale, ei şi pentru 
noi şi pentru viitor.

3*
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Dacă praznicul e în cinstea unui om 
deosebit din trecutul neamului, noi, poue- 
stindu-l mata şi faptele, il luăm ea pildă de 
urmat pentru noi şi pentru întreg neamul ce 
trăeşte azi. Din chipul lui luminos, dtn munca 
şi jertfa lui, par’eă se coboară şl în noi în
demnul de a merge pe urmele sale. Este un 
îndemn de a ne ridica şi noi până la înăl
ţimea la care au ajuns el.

Dacă prăznuim o zi însemnată din uiaţa 
unui popor, nu mai lăudăm şi nu mai dăm 
de pildă un singur om, ei pe mai mulţi cari 
au luptat pentru izbânda acelei zile şi chiar 
pe întreg poporul, întreaga generaţie care 
a trăit atunci şi luptat pentru izbânda acelei 
zile mari.

Este eu totul de lipsă să ne întoarcem 
din când în când, eu gândul şi eu inima în 
trecut, pentrueă binele de azi ne-a fost pre
gătit prin suferinţele, munca şi luptele tre
cutului. A ne cinsti pe cei mai buni ai noştri 
însemnează a ne cinsti pe noi înşine.

Dar, luând de pildă uiaţa frumoasă şi 
eroică a celor de demult care ne-au dat 
fapte mari naţionale, noi ne umplem nu numai 
de o bună şi sfântă mândrie, ei şi de hotă
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rârea de a trăi şi a lucra, mergând pe ur
mele lor şi în chipul acesta ne punem la 
adăpost şi viitorul neamului. Pentrueă uii- 
torul se razimă pe faptele de azi ale fiilor 
unui neam.

De aceea toate popoarele luminate şi 
slobode îşi au praznieile lor naţionale şi le 
serbează eu multă pătrundere şi eu multă 
strălucire.

111. Trecutul neamului românesc nu-i sărac, 
nici'în zile mari, nici în oameni mari. Auem 
în decursul ueaeurilor Uoeuozi uestiţi în toată 
creştinătatea, ea Mireea cel Bătrân, Ştefan 
cel Mare, Mihaiu Viteazul, loan Coruinul, 
Pauel Chinezul. Auem şi zile de mari bi
ruinţe.

Istoria noastră e plină şi de suferinţe 
mari şi din mijlocul lor încă am putea scoate 
nume uredniee de preamărire naţională, cum 
e Constantin Brâneoueanul, tăiat de Turei 
eu toţi feciorii săi, apoi Horea, Auramlancu, 
Tudor Vladimireseu.

Cu toate acestea, noi n’am auut putinţa 
să prăznuim sărbători naţionale până după 
unire. In Ardeal, Bueouina şi Basarabia aşij-
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pritorii străini nu ne-au lăsat să ţinem astfel 
de praznice. Ba în uremile din urmă dina
intea unirii ne sileau să serbăm praznieile 
lor naţionale.

Noi, Românii din Ardeal, prăznuiam în 
ascuns ziua de 3/15 Maiu, în amintirea adu
nării de pe Gâmpul libertăţii din Blaj din 
1M8, când ne-am proclamat libertatea na
ţională şi ieşirea din iobăgie. Dar nu pu
team să facem nici slujbe la biserici, nici 
să ne adunăm pentru a serba, aşa că n’a 
putut intra în conştiinţa poporului nici această 
serbare naţională.

In uechiul Regat fraţii noştri au început 
să prăznuiaseă încă din ueaeul trecut ziua 
unirii Principatelor Moldoea şi Muntenia şi 
ziua proclamării independenţei şi a Rega
tului român.

Dar Românii din prouineiile subjugate 
nu puteau să le prăznuiaseă şi mulţi nu le 
cunoşteau nici însemnătatea, pentrueă în şco
lile străine nu se înuâţa nimic din istoria 
Românilor. Cine ştia carte şi auea o gazetă 
românească, mai putea să afle câte eeua 
din ziare cum se serbau acele zile în Ro
mânia liberă.
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Aşa eă niei acestea n’au putut intra în 
conştiinţa poporului din nouile prouineii.

IV. Aşa am ajuns ea în România mare 
noi abea să înuăţâm capi sunt praznieile na
ţionale şi cum să le serbăm. Şi suntem încă 
departe de a ne fi obicinuit eu ele pentrueă 
şi azi ele se serbează eu pompă numai la 
oraşe, iar la sate în biserici şi şcoli.

Gum noi Românii auem multe serbători 
bisericeşti, pentru a nu pierde multe zile 
de lucru, cele naţionale, statorite prin lege, 
sunt numai două: Ziua de 10 Maiu şi Ziua 
Eroilor. Aceasta din urmă e pusă în fiecare 
an pe ziua de Ispas sau înălţarea Domnului, 
aşa eă numai sărbătoarea dela 10 Maiu ne 
ia o zi de lucru.

Pentru ziua de 10 Maiu s ’au adunat mai 
multe zile însemnate din istoria neamului ro
mânesc şi anume :

1. Unirea Principatelor române din 1859 
(care a fost la 24 Ianuarie),

2. Proclamarea independenţei României 
din a. 1877.

3. Proclamarea regatului român şi înco
ronarea întâiului Rege al României la anul
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chiar în ziua de 10 Maiu).

4. Unirea tuturor Românilor din 1918.

In anii dintâi după unire s’au serbat deo
sebit ziua unirii Principatelor, apoi zilele 
unirii Basarabiei, Bueoutnei şi Ardealului, dar 
fiind prea multe, prin lege s’a hotărît ea toate 
să fie prăznuite la 10 Maiu, când se prăznuia 
încă de mai înainte proclamarea indepen
denţei şi a Regatului.

(Conferenţiarul ua arăta cum s’a făcut 
unirea Principatelor, proclamarea indepen
denţei şi a Regatului şi unirile nouilor pro- 
uincii. Se poate folosi pentru datele princi
pale de orice carte de istorie, sau de lec
tură pentru clasele primare.)

Eiua E roilor, care se serbează în fiecare 
an la Ispas (Înălţarea Domnului) e cea mai 
nouă dintre praznieile naţionale, la toate po
poarele.

In ueacurile trecute au fost destule răz
boaie mari şi sângeroase, dar nici unul nu 
se poate asemăna eu cel început în 1914 şi 
sfârşit în toamna a. 1918. Nici odată, la nici 
un răsboiu, n’au luat parte atâtea ţări mar1

10
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şi miei şi nici odată n’au intrat în bătaie 
atâtea milioane de oameni ea în acest din 
urmă,

Acum au fost cele mai multe jertfe ome
neşti, în morţi şi răniţi şi toate popoarele 
s’au gândit eă azi nu mai este destul să 
preamărească pe un căpitan de arme care 
s’a purtat eroic, ei pe toţi cei morţi în răs- 
boiu, fiindcă toţi s’au purtat eroic.

De aceea în toate ţările s’a scos dintr’un 
eimiter militar osemintele unui soldat necu
noscut şi au fost îngropate sub un monu
ment făcut anume. Aşa s’a ajuns la cinstirea 
mormântului soldatului necunoscut, în care 
se cinstesc toţi morţii din răsboiu ai unui 
popor, adică întreg poporul în zilele lui de 
jertfă şi de eroism, pentrueă în toate ţările 
aproape întreg poporul a luat parte la răs- 
boiul eel mare.

In Ziua Eroilor ne aducem aminte, prea
mărim şi-i luăm de pildă aşa dar pe toţi 
aceia cari au murit pentru patrie, la noi 
pentru ea şi pentru întregirea neamului, pentru 
unirea tuturor Românilor.

Este azi cea mai mişcătoare sărbătoare, 
fiindcă dintre cei cari trăim azi aproape qp
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toţii auem pe eineua de aproape mort în 
răsboiul eel mare.

Dar şi noi, eei de azi, ne uom stânge. 
Ziua Eroilor ua rămânea tot o zi de mare 
pomenire, o zi dintre eele mai însemnate, 
pentrueă prin jertfa lor trăim noi azi liberi 
în România mare.

/. AQÂRBICEANU.

România.
România este patria noastră.

1. Aşezarea ei este la gurile Dunării, în 
Europa de mijloc, în mijlocul zonei tempe
rate de N. Prin această aşezare face legă
tură între N. şi S. şi între Apusul şi Răsă
ritul Europei. Însemnătatea aşezării ei din 
acest punct de uedere este limpede. Mai eu 
seamă faptul, că stăpâneşte gurile Dunării 
îi ridică şi mai mult uaza, fiindcă Dunărea 
ua fi eu timpul drumul eel mai umblat din 
întreagă Europa.

Mărimea ei este de 250.000 Km.2, este 
eam a 40-a între toate ţările de sine stătă
toare de pe întreg pământul. Făcând la zi
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eale de-o poştă, pe jos, abia ai înconjura-o 
într’o jumătate de an. De-aeurmezişul ai 
călea-o cam într’o lună şi jumătate. Trece 
prin urmare ea mărime de ţările mijlocii ale 
lumii.

Forma ei este aproape de cere; cercul 
este forma cea mai dorită de toate ţările, 
fiindcă se poate apăra mai uşor.

Hotarele ţărit noastre sunt bune. Mai 
bine ea trei sferturi din lungimea lor este 
dată de ape mari, ea Dunărea, Marea-Neagră 
şi Nistrul. Numai la Apus, spre Ungaria, auem 
un hotar deschis. De Unguri nu ne desparte 
nimic, nici ape, nici munţi, numai o linie în
semnată eu poeiumbi. însemnătatea hotarelor 
pentru o ţară este foarte mare şi în creme 
de pace şi de răsboaie. In ureme de pace 
uşurează legăturile de negoţ eu ueeinii şi 
eu alte ţări mai îndepărtate, iar în răsboaie 
un hotar, cum este Nistrul, eu o uale adâncă 
şi prâpăstioasă, se poate apăra mai uşor 
faţă de duşmani prieinaşi şi răi, cum sunt 
Ruşii.

11. Dacă hotarele noastre sunt bune, nu 
tot aşa ne sunt vecinii. Dintre ei Ruşii dela
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Răsărit, Bulgarii dela Miazăzi şi Ungurii dela 
Apus ne-ar sorbi, să ne poată, într’o lingură 
de apă. Fiecare dintre ei pe nedrept urea 
să ne rupă din ţară. Mai eu seamă Ungurii 
nu pot uita, eă frumosul nostru Ardeal a 
fost supt de ei lfOO de ani. Din fericire însă 
— dintre toţi ueeinii — ei şi Bulgarii sunt 
mai neputincioşi. Vitezele noastre oştiri 
se plimbă cântând prin ţările lor, bineîn
ţeles, în caz de răsboiu. Dintre ueeini eel 
mai primejdios este Rusul încrezut pe mă
rimea ţării şi pe numărul mare al locuitorilor 
ei. Insă bunul Dumnezeu s’a îngrijit, ea nici 
un copac să nu poată creşte până la cer. 
Mai bine de zece ani în ţara lui este răz 
miriţă, stăpânită fiind de oameni răi şi săl
batici : de bolşeuiei, zişi şi comunişti.

Dintre ueeini cei mai buni prieteni ne 
sunt Polonii. Ţara lor se mărgineşte eu a 
noastră la Miazănoapte. Au ţară şi un neam 
eu mult mai mare decât noi. Şi pe ei îi duş
mănesc Ruşii de moarte. Tocmai de aceea 
noi am făcut eu ei o frăţie de cruce, ea în 
caz de primejdie uenită dela ueeinii din Ră
sărit, dela Ruşi, să ne putem apăra uniţi îm- 
potriua lor. Armatele noastre şi ale Polo
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nilor unite uor putea nu numai să se apere 
pe deplin împotrioa lor, dar îi uor snopi în 
bătaie şi-i uor împrăştia fără urmă. Ruşii 
ştiu bine lucrul acesta şi de 10 ani ne duş
mănesc numai eu uorba şi nu îndrăsnese să 
se apropie de hotarele noastre.

Cu Gehii şi eu Sârbii auem frăţie de 
cruce (alianţă) împotriua Ungurilor şi a Bul
garilor, neamuri slabe, dar neastâmpărate. 
Prieteni mai auem mulţi printre marile nea
muri ale lumii, duşmani însă ne sunt numai 
aceşti trei ueeini. E bine să ştim acest lucru, 
pentrueă, deşi suntem o ţară şi un popor 
destul de mare şi de puternic, între nea
murile pământului nu suntem puiul părăsii 
al cucului, ei auem şi mulţi prieteni buni, 
tari şi mari.

lll. Pământul patriei noastre este cât nu 
se poate mai bine plăsmuit. In mijloc este 
cetatea Ardealului, înconjurată de zidurile 
încântător de frumoase ale falnicilor noştri 
munţi: Carpaţii şi Munţii Apuseni sau ai Bi
hariéi. Această cetate mare, cum puţine sunt 
pe pământ, a fost în uremuri grele de mii 
de ani casa şi adăpostul neamului nostru. 
Ua rămânea pentru ueeie cetate nebiruită a
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ţării şi poporului nostru. De jur împrejurul 
cetăţii Ardealului sau Transiluaniei sunt cu
nuni de dealuri şi câmpii (şesuri) foarte în
tinse şi îmbelşugate. Aşa la Apus auem mă
noasa câmpie a Tisei şi a Banatului, eare 
se întind până în ţara ungurească şi în Sârbia. 
Ba Miazăzi şi spre Răsărit auem câmpiile 
Olteniei, Munteniei şi a Basarabiei, eare se 
întind până la Dunăre şi Marea- Neagră. 
Aceste câmpii ale ţării noastre, atât sunt de 
roditoare şi mănoase, încât pe drept euuânt 
sunt priuite de toate popoarele ea un grânar 
al lumii întregi. Ba Răsărit de Garpaţi sunt 
apoi şi Moldoua, Basarabia şi Bueouina, 
acoperite de şesuri mai miei şi de dealuri, 
înuesmântate de păduri sau lucrate până la 
creştete, fiindcă nu sunt înalte, nici pietroase.

Bunul Dzeu a bineeuuântat pământul Ro
mâniei şi eu ape curgătoare şi stătătoare 
din belşug. Cine n’a auzit chiar şi în cân
tece de bătrâna Dunăre, de blândul Mureş, 
de Oltul cel aspru şi iute la fire sau de ui- 
sătoarele cele trei Grişuri ? Dar destul de 
slăuite sunt şi Şiretul eu Bistriţa Moldouei, 
Prutul cel nărăuaş şi Nistrul cel bătrân, 
străjer neadormit spre Rusia. Iar în Banat



auem. Timişul şi Bega. Mai udă pământul 
sfânt al ţării noastre şi Tisa în Maramurăş 
şi alte multe râuri mai miei sau mai 
mari, toate adunate,, ea de-o mamă bună 
de Marea-Neagră, care scaldă coastele Ro
mâniei pe o întindere de 400 de klm. Toate 
aceste ape, eu lacurile pline de peşti gu
stoşi de pe lângă ele, sunt tot atâtea salbe 
nestemate, cari împodobesc trupul uioiu al 
României.

Dar pământul României are din mila 
cerului şi căldură şi ploi la bună ureme. 
Ploi mai multe sunt prin munţi şi pe dealuri, 
cari tocmai de aceea sunt aproape peste 
tot acoperite eu păduri preţioase, eu păşuni 
şi eu fâneţe dulci şi eu pometuri şi uii în- 
ueseîitoare. Nu lipsesc însă nici pe câmpii, 
unde cresc sămânături de tot felul şi unde 
este cel mai roditor pământ de pe globul 
pământesc. De secetă sufere numai Do- 
brogea şi câmpia Basarabiei, numită şi Bu- 
geae. Partea cea mai roditoare a ţării este 
câmpia Munteniei, numită Bărăgan.

Precum uedem darurile pământului, dacă 
este lucrat eu pricepere şi la ureme, sunt 
în ţara noastră multe şi pline de belşug.
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Numai bucate dă ţara noastră ta an atâtea 
încât jumătate prisosesc şi se uând altor ţări 
lipsite, jumătate din întreg uenitul ţării (cam 
20 de miliarde Lei anual) Dine în ţară numai 
pe cereale (grâu, porumb ş. a.).

IV. Vitele şi lemnele prisosee şi ele şi 
se uând în ţâri străine, la fel vinul şi poa
mele, Ca bogăţie a bunurilor, cari cresc în 
fiecare an din pământ, suntem ţara a 4-a din 
lume, care uinde mai mult.

Dar multe sunt şi bogăţiile din lăuntrul 
pământului. De jur împrejurul Garpaţilor, din 
Bueouina şi până în Oltenia, dealurile conţin 
petrol, care după grâu şi porumb este al 
doilea izuor mare de uenit al ţării noastre, 
jumătate din petrolul scos anual este uândut 
străinătăţii. Suntem ţara a 6-a din lume, care 
dă petrol mai mult. Iar sare auem aşa de 
multă, încât, dacă ar lipsi în lumea întreagă, 
multe sute de ani i-am putea da noi.

Alte auuţii cari se scot din pământul 
României, sunt: cărbunii de pământ, gazul 
de ars (un fel de fum-aier, care se află în 
Câmpia Transiluaniei şi care slujeşte la în
călzit şi luminat chiar de pe acum în mai 
multe oraşe, ori în loc de cărbuni sau lemne
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în fabrici), aur şi argint (dintre toate ţările 
Europei noi auem mai mult), fer, plumb, 
aramă, aluminiu, marmoră şi alte pietri de 
preţ, ea piatra de uar, granit ş. a.

Tot din pământ ies nenumărate izuoare 
uindeeătoare, cari singure ar putea să fie 
o mare bogăţie. In oraşe între cari cel mat 
mare şi mai frumos este Bucureştii, se face 
mult negoţ şi sunt multe fabrici.

Deşi multe şi nepreţuite sunt darurile 
acestui pământ al ţării noastre, blagoslouit 
de Dumnezeu, totuş cel mai mare rămâne 
acela pe care îl dă an de an munca agri
cultorului. 85 din 100 de locuitori ai ţării 
noastre tocmai de aceea sunt lucrători de 
pământ.

V. N ’am uorbit înadins decât la sfârşit 
de locuitorii patriei noastre. Fiindcă zadarnic 
ne-ar da pântecele pământului toate como
rile lumii, dacă toţi fiii neamului nostru nu 
uor auea şi darurile minţii şi inimii, neured- 
niei ar fi de aceste comori şi alţii le ar lua 
folosul. Locuitorii României sunt în număr 
de 18 milioane. Intr’o biserică de sat încap 
cam 60J de oameni. 0a să încapă toţi ne-ar 
trebui treizeci de mii de biserici. Din aceştia

4
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14 milioane suni Români, ian eeialalţi de alte 
naţii, adecă din fiecare sută de suflete peste 
70 sunt Români, iar eeialalţi străini. Dintre 
eei de altă limbă mai mulţi sunt Ungurii, 
Eureii, Meniţii şi Ruşii; mai puţini sunt Bul
garii, Turcii. Ţiganii, Grecii şi Sârbii.! Par’eă 
anume ni i-a dat Dumnezeu, ea Românii, 
singuri pe cari se poate bizui ţara în ureme 
de primejdie, să-şi arate urednieia între ei 
şi în ureme de pace.

Bun este neamul românesc şi eu multă 
dragoste de ţară, îngăduitor şi cucernic, 
muncitor şi euuiineios, dar încă multe lu
cruri îi mai lipsesc, ea să se poată bucura 
eu îndestulare din toate bunurile ţârii sale. 
In primul rând îi lipseşte munca pricepută 
a pământului. Pământul ar putea da cel puţin 
de 5 ori mai mult, dacă ar fi lucrat eu pri
cepere deplină, aşa cum îl lucrează alte 
neamuri pe al lor (Englezii, Olandezii, Da
nezii şl alţii). Până când însă Românul nu 
trage la înuâţăturâ şi la carte, la pildă şi la 
sfaturile bune şi nu le urmează, lucrul acesta 
nu se poate. Din lipsa de tragere de inimă 
pentru şcoală urmează însă şi alt rău. Anume 
aproape toţi negustorii şi meşterii ţării sunt
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străini. Şi ei au câştigurile cele mari din 
munca lucrătorului de pământ. Oraşele 
aproape toate sunt locuite numai de străini, 
fiindcă ei fac negoţul şi meseriile, ei au în 
mână fabricile, ei stăpânesc banii ţării, fiindcă 
ei au înuăţătura pe care Românul încă nu 
urea s’o îndrăgească.

Românul urea să facă din feciorul sau 
fata lui eu puţină carte numai slujbaş. Bine 
este şi aceasta, dar bine este să se ştie, că 
ţara are azi destui, chiar prea mulţii şi alţii 
nu mai poate primi, decât eu grele jertfe.

O altă meteahnă a Românului este lipsa 
de cruţare. Zadarnică este munca şi truda, 
zadarnice chinurile nopţilor nedormite, dacă 
întreagă agoniseala, multă ori puţină, se 
eheltuie toată şi anul uiitor începe eu aeeeaş 
aueriuşeă în pământ, uite sau bani, ea şi anii 
trecuţi. Fiecare an ar trebui să însemne 
un prisos de bogăţie şi de cuminţenie.

Şi o a treia meteahnă este puţina în
grijire de sine şi de ale sale. Nu prea în
grijeşte Românul nici pământul, nici cură
ţenia casei şi clădirilor din jurul ei, nici de 
uite, nici de sănătatea lui şi mai eu seamă
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în toate şi moarte năprasnică între eopii. 
Acesta e un rău foarte mare şl primejdios. 
Ţara noastră ar putea hrăni azi cel puţin 
pe de trei ori atâţia locuitori. Dacă nu uor 
umplea Românii toate golurile pământului 
românese, munţii şi uăile, satele şi oraşele, 
le uor umplea străinii. Şi atunci nu ua fi 
bine, nici de neam, nici de ţară.

0a să ne douedim deei uredniei de fru
moasa şi bogata' ţară, de care ne-a împăr
tăşit Dzeu, trebuie să fim : muncitori harnici 
şi eu înuăţătură şi cruţare în pace şi să ne 
îngrijim şi de ostaşi uiteji, mulţi şi sănătoşi 
în răsboiu.

SABIN OPREANU.

Basarabia.
întinderea: 44.423 Km.2 
Populaţia: 3 milioane.

1. Una dintre cele mai puţin cunoscute 
ţinuturi ale patriei noastre este Basarabia. 
Cuprinsă la Sud de Marea-Neagră şl Dunăre, 
la Apus de Prut, la Răsărit şi Nord de 
Nistru, Basarabia este ea întindere, a treia
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dintre prouinelile istorice ale patriei noastre, 
iar ea număr de locuitori a doua. Deşi mai 
mică ea mărime decât Ardealul, mulţumită 
pământului ei foarte roditor, are o populaţie 
mai număroasă decât el. Este vecină la Apus 
eu Moldoua şi eu Bueouina, eu cari împreună 
a format ueaeuri de-arândul Ţara Moldouei 
lui Ştefan cel Mare, uestită în istorie prin 
uitejia ei. Partea de Miazăzi a ei, Câmpia 
Bugeaeului sau Părţile Tătăreşti, de către 
Marea-Neagră, era la început sub stăpânirea 
Basarabilor, adecă a Domnilor Ţârii Româ
neşti sau ai Munteniei, de aci şi numele ei 
de Basarabia. La Răsărit o desparte de Rusia 
Nistrul, un râu mare, bogat în apă şi eu o 
uale prăpăstioasă, care este ea un tranşeu, 
făcut par’eă anume de Dumnezeu, ea să 
poată fi mai bine apărată de aceşti ueeini 
lacomi.

Mai bine de o sută de ani Basarabia 
ne-a fost furată de Ruşi, cari au căutat prin 
toate mijloacele, să ni-o înstrăineze. Românii, 
cari până azi eouârşese pe ceilalţi locuitori 
eu numărul lor şi îşi zic Moldoueni, nu aueau 
nici şcoli româneşti, nici biserică românească. 
Şi preoţii şi dascălii şi toţi slujbaşii ţării
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erau Ruşii, eari nu ştiau româneşte. Ruşii 
nu îngăduiau să intre printre Românii din 
Basarabia nici cărţi româneşti, nici oameni 
mai eu carte Români. Cine cuteza să apere 
pe Români sau spunea, că este Român, era 
scos de Ruşi din ţară şi dus în Asia, în Si
beria, la zeci de mii de km. depărtare. Multe 
sate întregi de Români au fost astfel ridi
cate şi duse în ţări pustii, să nu li se mai 
audă de urmă, iar în locul lor au fost aduse 
alte neamuri: Ruşi, Ruteni, •Ucraineni, tot un 
fel de Ruşi, Eurei, Nemţi, Bulgari şi Tătari. 
Totuş grosul poporului din Basarabia a 
rămas până azi Românul, ea un semn al trăi- 
niciei neamului nostru, pe care nici o pu
tere pământească nu-l poate despărţi de 
ţara lui şi nu-l poate face să se lapede de 
neamul lui.

In 1917, când Marea Rusie s’a prăbuşit, 
roasă de păcatele ei din trecut, poporul ro
mânesc din Basarabia a hotărît ruperea lui 
de Rusia, iar eeua mai târziu, eu mare în
sufleţire a hotărît, să se reîntoarcă la mama 
lui, la România unde a şi fost primit eu dra
goste părintească. Deşi realipirea de ueehiul 
trunehiu al Românismului s’a făcut pentru
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totdeauna, ea şi a noastră, a Ardelenilor, 
totuş Ruşii — ea şi Ungurii — nu pot uita 
eă odinioară au supt sângele acestei ţări, 
şi încearcă eu tot felul de făgăduieli şi de 
minciuni, să i facă pe Românii de aci să se 
răsurătească împotriua mamei lor, împotriua 
cârmuirii româneşti şi să ceară să fie de 
nou aduşi la Rusia. Românii însă, ea peste 
tot, nici aci în Basarabia nu se lasă ade
meniţi. Alte neamuri însă aşezate de Ruşi 
printre ei le fac multe greutăţi şi le dau 
mult de luptai Tocmai pentru aceea Basa
rabia are mai mult ca alte ţinuturi româneşti 
neuoe de ajutorul nostru, al tuturor. Să eu-’ 
noaştem prin urmare şi acest ţinut ueehiu 
românesc şi să-l ajutâml

11. Pământul Basarabiei se împarte în 
două părţi: o parte, cea mai mare, este de
luroasă, însă sunt dealuri, ea şi eeie din 
Moldoua, de care le desparte numai râul 
Prutului, nu prea înalte (de 4—500 m.f, de 
multe ori chiar mai miei. Printre ele sunt 
uăi largi şi foarte roditoare de râuri. Chiar 
şi dealuri'e, pe unde nu sunt păduri, pot fi 
arate până la uârf. Aci loeuese aproape 
numai Români. Numai pe lângă apa Nistrului



56

şi la Miază-Noapte prin judeţul Hotinului au 
‘pătruns în uremurile din urmă, ea şi în Bu- 
eouina şi Ruteni printre Români. Românii, 
ea peste tot în Dacia de odinioară şi aei 
s’au aşezat siliţi de uremuri şi de oameni 
răi, mai mult între dealuri, unde erau mai 
adăpostiţi. Nu s’au oprit la hotarul Basara
biei, la Nistru, ei au trecut şi dincolo de el 
şi s’au aşezat printre alte neamuri până 
afund în Rusia. Atât de mulţi sunt dincolo 
de Nistru, încât Ruşii, recunoscând numărul 
mare al lor, au fost siliţi să-i lase să-şi facă 
şi dincolo de Nistru o ţărişoară a lor: Re
publica Moldoueneaseă. Cu atât mai neîn
ţeleasă este strădania Ruşilor de a răpi şi 
alt pământ românesc, când chiar singuri re
cunosc marele număr al Românilor din Rusia.

111. Români mai puţini în Basarabia sunt 
pe lângă mare. Pe o întindere de trei judeţe, 
la Miazăzi, pământul Basarabiei este un şes 
foarte roditor, numit Câmpia Bueeagului sau 
Bugeaeului. Solul aei este negru, aproape 
ea gunoiul cel bun. Păcat numai, că această 
parte sufere puţin de secetă. In ţinuturile de 
Miazănoapte ale Basarabiei este ploue de 
ajuns, tocmai de aceea mai sunt încă şi azi
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codrii. In ueehime erau uestiţl codrii Tighe- ' 
eiului, pe lângă Prut şi codrii Ttghinei, pe 
lângă Nistrd. Sub Ruşi s’au tăiat însă şi 
codrii, încât această podoabă a Basarabiei 
aproape s’a pierdut. Pe întreg cuprinsul pa
triei noastre aci sunt păduri mai puţine. In 
Gâmpia Bugeaeului lipsesc eu totul. In ue- 
ehime nu creşteau aci decât ierburi foarte 
înalte. Gum pământul era şes, întreagă câmpia 
a slujit de poartă pentru popoarele năuăli- 
toare din pustiurile Asiei şi ale Rusiei. Pe 
aci au năuălit peste neamul nostru toate rău
tăţile şi liftele păgâne. Din cele mai ueehi 
timpuri Gâmpia Bugeaeului a fost un drum 
larg al barbarilor. Aci au poposit pe uremuri 
Hunii şi Auarii, aci Ungurii şi Bulgarii, tot 
pe aci se aruncau asupra pământului şi nea
mului nostru hordele de Tătari. Chiar şi 
Turcii şi Ruşii din această parte pândeau 
oştile româneşti. Dintre toate neamurile mai 
mult au stat în Bugeae Tăţarii, ei stăteau aci 
uara, iar iarna porneau la jaf şi pradă peste 
toate ţările române.ipânăla pusta ungurească. 
Până azi această câmpie se mai numeşte şi 
Gâmpia Tătărească. Tot peste Bugeae este 
şi drumul lăcustelor
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Tocmai fiindcă Bugeaeul este un loc 
deschis, azi este locuit de multe neamuri. 
Afară de Români sunt aci Ruşi, Bulgari, Tă
tari, Nemţi, Găgăuţi şi alte neamuri. Este 
unul dintre ţinuturile cele mai împestriţate 
ale ţării.

Cu toate că Nistrul la Răsărit este un 
hotar bun totuş aci spre Bugeae este mai 
uşor de treeut. Bl se uarsă, spre Marea- 
Neagră, înir’o baltă mare, numită Limanul 
Nistrului. Şi celelalte ape curg toare ale 
Basarabiei, înainte de a ajunge în mare, for
mează limanuri pe coasta mării şi pe lângă 
Dunăre. Toate limanurile sunt foarte bogate 
în peşti. Pe lângă ele s’a aşezat un popor 
de pescari, zişi Bipoueni, oameni foarte de 
treabă şi cucernici.

IV. Auuţiile Basarabiei sunt date mai eu 
seamă de roadele îmbelşugate ale pămân
tului. Tot felul de cereale şi fructe prisosesc. 
Aci sunt uiile cele mai întinse ale ţării, mai 
eu seamă spre Miazăzi şi spre Nistru. Tot 
în Basarabia auem în ţara întreagă cele mai 
multe seminţe, din cari se stoarce oleiu. 
Uestit este oleiul basarabean de floarea,soa
relui. întreagă Basarabia la îneeputuL uerii
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seamănă eu o grădină uriaşă, plină eu tot 
felul de bunătăţi. Nu este prin urmare de 
mirare, eă a fofet atât de mult dorită de multe 
neamuri.

Pe lângă bogăţiile în tot felul de roade 
se mai află în Basarabia şi multe animale 
de casă.

In schimb însă din lăuntrul pământului 
el nu se scoate niei o piatră de preţ. Puţină 
sare se scoate din apa mării, care intră în 
lacurile de pe ţărm.

Gu toate eă Ruşii duceau de aci în alte 
părţi ale ţării lor sau uindeau altor ţări pri
sosul de auuţii al Basarabiei, nu s’au îngrijit 
de un lucru neapărat trebuitor ţării. Din în
treagă România aci sunt cele mai puţine 
căi ferate şi cele mai rele şi mai netrebnice 
drumuri. Drumurile sunt însemnate peste 
câmpuri numai prin două şanţuri, de multe 
ori lipsesc chiar şi acestea. Hai eu seamă 
iarna, de eumua nu sunt pe margine stâlpi 
de telegraf, nimeni nu mai ştie pe unde duce 
drumul, iar uara, drumurile nefiind de loc 
pietruite, te scufunzi în noroi sau în nisip. 
Este adeuărat, eâ în bunăparte cărăuşia se
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făcea şi pe ape. Atât Prutul eât şi Nistrul 
erau umblate de uapoare anume. Dela răs- 
boiu îneoaee a încetat însă şi plutirea pe 
ape, în bună parte tot din pricina Ruşilor, 
cari prin reuoluţia lor au prădat şi pustiit 
totul, iar prin duşmănia lor ne împiedecă 
şi pe noi să facem eeua la Nistru.

VI. Intre astfel de împrejurări este de 
mirare, că în Basarabia găsim destule oraşe. 
Este adeuărat că multe din ele îşi au înce
puturile în uremurile de mărire ale Mol- 
douei, când marii Domni ai ţării, ea să poată 
apăra hotarele, au zidit cetăţi puternice. Aşa 
au fost la Nistru cetăţile Hotin, Soroea, Ti- 
ghina şi Cetatea Albă, iar la Dunăre Ismailul 
şi cetatea uestită a Chiliei. Toate acestea 
sunt şi azi oraşe de seamă ale ţării. Ghi- 
şinăul, care azi este ea mărime al doilea 
oraş al României (200.000 loc.), a fost înte
meiat de Ruşi şi a fost capitala ţării şi 
scaunul tuturor dregătorilor şi aşezămintelor 
de seamă ale ei. Inlăuntrul Basarabiei auem 
numai trei oraşe mavde seamă: Orheiu, Bălţi 
şi Bolgrad. Orheiul a fost capitala uestitului 
ţinut al Orheiului, care dedea armatelor Mol- 
douei pe cei mai uestiţi plăeşi şi arcaşi, eunos-
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euţi şi din istorie. Un orăşel mai nou este portul 
Reni, la Dunăre. Pe aei se scurg spre Marea- 
Neagră, multe mărfuri din Basarabia. Unul 
dintre cele mai minunate târguri, nu numai ale 
Basarabiei, ei a ţării întregi, este Vâleouul, 
aşezat pe Dunăre, la uărsarea ei în mare. 
Este locuit numai de pescari lipoueni. In loc 
de uliţi are canale, cari îl leagă dtn nenu
mărate părţi eu Dunărea şi eu marea. Fie
care familie îşi are luntrile şi bărcile legate 
de poartă. Un canal mai mare intră până 
în piaţa din mijlocul târgului. Pe acesta 
umblă şi uaporaşe mai mărişoare de ale 
pescarilor mai înstăriţi. De o parte şi de alta 
ale canalului acestuia sunt magazii mari de 
peşte numite eherehanale. Eipouenii trăiesc 
numai din pescuit şi trăiesc bine, din belşug. 
Sunt toţi rumeni, frumoşi şi eu bărbi lungi 
şi roşii, iar casele lor râd de bunăstare şi 
curăţenie. Din pricina multelor canale, care 
taie în toate părţile târgul, Basarabenii nu
mesc eu mândrie Vâleouul, Veneţia Basa
rabiei.

O altă împrejurăre, care a făcut să se 
mărească — dar nu şi să strălucească — 
oraşele Basarabiei, a fostal ungarea Eureilor
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din Rusia, de printre Ruşi şi aşezarea lor 
printre alte neamuri; neauând uoe de a 
locui printre Ruşi, ei au uenit în număr mare 
şi s’au aşezat în oraşele Basarabiei. Aşa şi 
în Basarabia, ea şi în alte părţi ale ţării, 
oraşele sunt în cea mai mare parte înstrăi
nate. Românii şi aci loeuese mai mult lasaie.

Românii abia acum încep a se trezi din 
întunereeul mare, în care îi cufundase neagra 
stăpânire rusească. Abia acum încep â se 
desmeteei şi a prinde cunoştinţă, că neamul 
moldouenese una este eu cel românesc. 6a 
să se lumineze însă pe deplin şi ei, este 
încă neuoie de ajutorul tuturor Românilor. 
Stăpânirea românească le a făcut peste tot 
locul şi lor şcoli de tot felul, iar în Chişinău 
le-a dat o Facultate teolog că, fiindcă sunt 
un neam, care ţine mult la biserică. -

Azi limba românecseă se aude iarăş 
peste tot. In nici unul din nouile ţinuturi, unite 
eu ţara mamă după răsboiu, nu s’a întins 
atât de mult limba românească, ea în Ba
sarabia.

Atât de multe amintiri din uremurile de 
mărire şi de durere ale noastre ne leagă de 
pământul şi de poporul basarabean, încât nu
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se ua găsi niciodată nici un Român, care să 
nu se gândească eu duioşie la ea şi la po
porul ei bun. România ua jertfi totul pentru 
Basarabia, care azi mai mult ea întotdeauna 
este trup din trupul ei şi sânge din sângele ei.

SABIN OPREANU.

Cum se face o Bancă poporală?
I. Fiecare plugar ştie, că în sat trebuie 

să ai biserică, apărătoare de rele prin eu- 
uântul lui Dumnezeu, trebuie să ai şcoală, 
izuor de lumină pentru înuăţătură şi ştiinţă, 
trebuie să fie primărie care să aibă grijă 
de rânduiala satului.

Dar plugarul luminat mai ştie eeua: afară 
de aceste aşezăminte mai trebuie să auem 
o instituţie, care să ne scape de cămătari, 
putând să ne împrumute bani eu dobânzi 
ieftine. Acestea sunt băncile poporale să -' 
teşii, înfiinţate pe bază eooperatiuă, adecă 
de touărăşie.

II. Băncile poporale săteşti sunt spriji
nite de legea cooperaţiei, la început sunt 
scutite de impozite. Federalele şi Banea
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Centrală Cooperatiuă le dau împrumuturi 
ieftine, iar la rândul lor băncile poporale 
pot să dea sătenilor tot împrumuturi eu do
bânzi miei şi apoi unde mai pui, eă nu tre
buie să alergi după bani la băneile mari 
din cele îndepărtate oraşe.

De aceea ţărănimea ardeleană, pătrunsă 
de folosul băncilor poporale a înfiinţat până 
acum 462. Altele se înfiinţează zi de zi. Plu
garii luminaţi se apără de cămătarii nemi
loşi prin băneile poporale înfiinţate şi sus
ţinute de preoţi, înuăţători şi ţărănimea ro
mânească.

Cum să întemeiem astfel de societăţi 
eooperatiue? lată pe scurt ce trebuie făcut:

Întâi să ne luminăm ce este cooperaţia, 
adecă touărăşia. Aceasta o putem şti dacă 
citim broşurile: N. Qhiulea: Adeuăratul în
ţeles al cooperaţiei (Bei 8), loan Popu Câm- 
peanu: Bănci Populare şi Cooperatiue să
teşti (Bei 6). De î/ânzare la „Astra“, Cluj, 
str. Memorandului 22.

Tot atunci să comandăm dela Oficiul na
ţional al Cooperaţiei Române (în Ardeal: Cluj, 
str. Regele Ferdinand 55, Braşou şl Timi
şoara), 4 (patru) exemplare de statute pentru
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eari trimitem înainte prin mandat poştal 
80 Dei, scriind pe cupon că cerem statute 
pentru bănci poporale.

După aceea conuoeăm într’o Duminecă 
pe toţi plugarii din comună şi chiar din cele 
apropiate şi, sub conducerea preotului, în- 
uăţătorilor, notarilor, se ţine adunarea ge
nerală constitutiuă.

In această adunare generală constitutiuă 
(adecă de întemeiere) se face actul consti
tutiv în 4 exemplare (se umple formularul 
trimis gata eu statutele).

Se ua hotărî întâi ce nume să aibă 
banca şi din care sate pot fi societarii, adecă 
membrii.

Şe primesc statutele băncii. Statutele se 
citesc în întregime.

Se hotăreşte cum să fie răspunderea so
cială. Б mai bine să fie nemărginită, căci în 
acest caz primeşte cele mai însemnate îm
prumuturi şi înlesniri. Răspunderea socială 
poate fi şi mărginită.

Se aleg primii membri în Consiliul băncii 
(numărul lor este între 5 —12.) apoi 3 censori 
şi alţi 3 censori suplenţi.

ş
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Apoi se deleagă 2 inşi din consiliu sau 
societari, pentruea să îndeplinească formele 
legale.

Ea sfârşit în toate actele eonstitutiue, în 
număr de patru, se înscriu numele societa
rilor, ocupaţia, domiciliul (Nr. casei), numărul 
părţilor sociale subscrise lor, (o parte so
cială este de 500 Eei) şi suma uărsată în
dată la subscriere (cel puţin a zecea parte 
din capitalul subscris), precum şi o taxă de 
înscriere (10—20 Eei).

Fiecare membru subscrie în dreptul ru- 
brieei sale eu mâna proprie numele său. 
Ceiee nu ştiu serie nor pune degetul, seriin- 
du-se şi numele scriitorului de nume.

Ea adunarea eonstitutiuă ua fi înuitat şi 
primarul şi notarul, subscrierea se ua face 
în faţa lor, iar ei uor legaliza semnăturile.

Cel care a fost însărcinat eu eassieria, 
adună toţi banii uărsaţi drept capital social 
şi îi depune, fie la o bancă federală, Banca 
Centrală eooperatiuă, sau la o sucursală a 
ei, sau la Percepţie, spre păstrare, până ce 
se uor face formalităţile legale. Reeepisa 
(chitanţa) primită ua trebui să fie alăturată
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la cele patru acte eonstitutiue şi statute (sunt 
legate împreună).

Toate acestea (adecă actul eonstitutiu în 
4 exemplare, precum şi reeipisa de depunere 
a banilor) împreună se uor trimite la Oficiul 
Naţional al Cooperaţiei Române, la: Regiunea 
IV : Cluj, cei cari sunt din judeţele: Bihor, 
Cluj, Maramureş, Mureş, Năsăud, Sălaj, Satu- 
mare, Someş, Târnaua-mieă şi Turda*

la Regiunea V-a Braşov, cei cari sunt 
din judeţele: Braşou, Ciue, Făgăraş, Odorhei, 
Sibiu, Târnaua-mare şi Treiseaune;

la Regiunea lll-a Timişoara cei cari Io- 
euese în judeţele: Arad, Caraş, Hunedoara, 
Seuerin şi Timiş.

Oficiul î>a trebui ea în cel mult 30 zile 
dela înaintarea celor 4 acte eonstitutiue eu 
statute şi a reeepisei (se pot trimite şi prin 
poştă), să dea visa că actul este în confor
mitate eu legile, iar după primirea uizei de
legaţii se uor prezenta eu ele la sediul ju
decătoriei rurale celei mai apropiate, care 
le ua autentifica, adecă le ua preuedea eu 
semnătura judecătorului şi eu stgilul statului, 
prin judecătorie.

5*
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numai în fata judecătorului.

Judecătorul ua îneheia un proees-uerbal 
şi ua face publicările necesare şi ua înscrie 
societatea cooperatiuă în registrul coopera- 
tiuelor. Toate acestea însă nu mai prioese 
pe delegaţi, ei uor cere numai ea un exem
plar original din statutul preuăzut eu toate 
uiâele şi aprobările să li se restitue, îm
preună eu un Certificat eliberat de judecă
torie, prin care eonstatându-se că s’au făcut 
toate formele legale de constituire, i se dă 
dreptul de liberă funcţionare.

Atât Oficiile najionale regionale ale coo
peraţiei, cât şi judecătoriile fac toate aceste 
formalităţi fără plata nici unei taxe, fiind gra- 
tuite după articolul 33 din lege.

Formalităţile legale se fac repede, căci 
Oficiile regionale cooperatiste sunt obligate a 
da uiza în 30 zile (Art. Ba^din lege), iar ju
decătoriile a face toate extrasele şi formele 
legale în 3 (trei) zile dela primire (art. 33J.

Şi dupăee toate acestea s’au îndeplinit, 
societatea cooperatiuă, fie ea bancă popu
lară, cooperatiuă de consum, agricolă, fo
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putea începe aetiuitatea.

Iar această aetiuitate, dacă conducătorii 
sunt destoinici, numai spre binele obştesc 
ua putea fi.

QRAŢIAN C. MÂRCUŞ.

Drepturi şi datorii în
România~mare.

1. Trăim^de doisprezece ani în România- 
mare, născută şi formată din urednieia şi 
jertfele neamului şi eu ajutorul lui Dumnezeu; 
-r- ţările mari şi popoarele luminate din 
Apus ne-au recunoscut şi ele hotarele pa
triei noastre de azi şi dreptul nostru la ea.

Omul aşa e zidit să uite uşor eeeaee a 
trecut, să uadă numai ziua de azi şi să se 
gândească la ziua de mâne. Noi, oameni 
fiind, uităm uşor împrejurările între cari a 
trăit neamul românesc înainte de unire, uităm 
mai ales prin ce mijloace s’a ajuns la unirea 
tuturor Românilor şi nu ştim preţui destul 
cea mai mare faptă din întreaga istorie g 
neamului românesc.
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Din faptul că nu ştim preţui unirea şi 
mijloacele prin cari s’a Jacut, urmează alt 
fapt şi mai trist: nu ştim ce datorii avem 
noi azi în România mare, şi ne folosim adeseori 
rău de drepturile ee ni s’au dat prin unire.

Unirea din anul 1918 a fost, de bună 
seamă, o faptă mare. Cea mai însemnată în 
istoria neamului. Firesc lueru e eă noi să 
nu pierdem ce am câştigat, ei să întărim ţara 
cea nouă, împotriua tuturor primejdiilor ui- 
itoare.

Ceeace au făcut înaintaşii noştri, a fost 
o faptă mare. Ceeace trebuie să facem noi, 
e deasemenea o faptă mare, ba poate încă 
şi mai grea decât ceeace au făcut înain
taşii. Peatrueă adeseori e mai greu să pă
strezi auerea câştigată decât să o câştigi.

Dacă noi auem în faţă un lueru tot aşa 
de greu ea şi înaintaşii noştri, trebuie să 
uedem prin ce mijloace au reuşit ei, pentru 
a ne folosi şi noi de ele.

11. Orice faptă mare pentru ea să se poată 
îndeplini are lipsă de următoarele elemente:

1. Fapta mare pentru care lucrezi tre
buie să fie bună, slujitoare a dreptăţii şi a

/
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binelui, a propăşirii, pentru ea să putem cere 
şi câştiga pentru ea şt ajutorul Iui Dumnezeu, 
fără de care nimic bun nu se poate săuârşi 
nici în uiaţa popoarelor.

2. Trebuie în lupta pentru săuârşirea 
faptei mari să auem oameni luminaţi cari să 
ehtbzuiaseă şi să aleagă mijloacele cele mai 
potriulte; aceşti oameni luminaţi trebuie să 
fie şi buni luptători, qata la orice jertfa, în 
locurile lor de conducere.

3. E neuoe, în rândul al treilea, de popor 
înţelegător şi luminat care să ştie cântări 
greutatea faptei mari; de popor ascultător, 
de cei mai luminaţi, cari conduc; de popor 
care să fie gata să aducă şi el orice jertfă 
pentru fapta aceea. Dacă lipseşte numai una 
din aceste trei eondiţiuni, fapta mare nu se 
poate săuârşi.

(Se aduc pilde: Eşirea Eureilor din 
Egipet şi aşezarea în patria cea nouă. Ei în 
săuârşirea acestei lucrări au auut: 1. Aju* 
torul lui Dumnezeu, fiindcă urmăreau o faptă 
bună: scăparea lor din robie; 2. au auut 
conducător gata de jertfă, pe Moisi; 3. au 
auut popor ascultător şi gata de jertfă : au 
suferit 40 de ani în pustie.)
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(Altă pildă: înfăptuirea României mari. 
Am auut ajutorul lui Dumnezeu, fiindcă ur
măream un lucru drept şi sfânt: de a forma 
o singură ţară toţi cei de un neam; am auut 
conducători: uoiuozii din principate, bărbaţii 
cărturari luminaţi, bărbaţi politici gata de 
jertfă; am auut eu noi tot poporul care în
ţelegea şi dorea România mare şi care şi-a 
jertfit uiaţa eu sutele de mii pentru graniţele 
de azi.)

lll. Aşadar şi datoria de azi a neamului 
românesc, care este întărirea şi închegarea 
patriei şi asigurarea viitorului ei, nu o putem 
îndeplini decât prin acelaşi trei mijloace din 
care se naşte orice faptă mare.

1. Ajutorul lui Dumnezem îl auem, de el 
putem fi siguri, pentrueă urmărind să ne în
tărim patria, noi nu uoim nici un lucru rău 
sau nedrept. Noi nu uoim să luăm ţara, moşia 
altor neamuri, ei numai să ne-o păstrăm pe 
a noastră, pentru a putea trăi în ea mulţu
miţi şi în pace eu alte popoare din jur.

2. Oameni luminaţi auem şi azi şi gata 
de jertfă pentru neam. Dar trebuie să înuăţâm 
a-i cunoaşte; să-i căutăm ori unde ar fi şi
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să ne alipim de ei. Datoria noastră, a Ro
mânilor de azi e să urmăm nu pe aceia cari 
strigă mai tare sau făgăduesc mai mult, ei 
pe aceia cari lucrează, înfăptuesc şi jertfesc 
mai mult pentru neam, pentrueă aceştia sunt 
adeuăratii conducători ai poporului.

3. Datoria noastră a celor mulţi, a po
porului este să înţelegem următoarele lu
cruri şi să le urmăm :

a) Că România-mare e patria noastră a 
tuturora, dela o graniţă la alta;

b) Că dacă am pierde-o azi, s’ar micşora 
din vina noastră, am ajunge din nou în robie 
şi la o uiaţă ticăloasă de slugi;

c) Că unul fiecare e dator să pună o 
cărămidă la zidirea şi întărirea ei. Iar această 
cărămidă se pune: prin cuminţenie, prin 
muncă, prin cruţare, prin uiaţă sobră, cin
stită şi creştinească.

Suntem datori să nu cârtim, ei să auem 
credinţă în uiitorul ţării. Să fim gata a aduce 
orice jertfă pentru binele ei. Să nu aşteptăm 
ea toată jertfa să o aducă alţii.

IV. Vom săuârşi fapta mare a zilelor 
noastre; întărirea ţării şi asigurarea utitg-
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rului său, dacă uom semăna eu înaintaşii 
noştri şi în credinţă şi în cinste şi muncă 
şi în ascultarea de conducătorii luminaţi şi 
cinstiţi.

Dacă îi uom întrece pe înaintaşi în:
1. Luminarea minţii prin carte şi şcoală;
2. Însufleţirea la lucru şi în tăria ere- 

dinţii în piitorul României.
3. In hărnicie şi cruţare.
4. In respectarea legilor şi a autorităţilor.
5. Dacă uom fi eu rânduială şi eu chib

zuială în toate, muncind fiecare la locul lui, 
netreeând nime mai departe de marginea 
peste care nu se mai pricepe să lucreze.

V. De doisprezece ani poporul cere 
mereu drepturi. Şi bine face. lntr’o ţară li
beră, în patria sa, tot Românul să aibă drep
turile ce i se euuin unui cetăţean.

Dar drepturile nu-i destul eă-s date 
pentru a fi de folos ţării, el ele trebuie să 
fie cuminte şi bine întrebuinţate de popor.

Poporul trebuie să ştie cum să-şi folo
sească drepturile. Gum e de pildă dreptul 
de uot, la comună, la judeţ sau la alegerile
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pentru parlament. Cu votul rău folosit, fără 
pricepere, poate ajunge primar un om de 
nimica sau un deputat care n’are nici un 
preţ, ei numai gură mare.

Dreptul la şcoală românească, la carte 
şi înuăţătură îl are azi fiecare Român în patria 
sa. Dar trebuie să se folosească de el, 
pentru a fi folositor ţării.

Auem însă şi azi ţărani cari nu-şi dau 
copiii la şcoală decât în silă, de frica pe
depsei.

Libertatea de a fi membru în consilii 
comunale, judeţene sau în parlament, nu în
semnează ca toţi să se îmbulzească aici, ei 
numai aceia cari se simt destoinici.

A  trăi în ţara ta nu însemnează să te 
fină ţara, ei tu să fii ţara.

Dar azi ori ce om urea să fie slujbaş 
de stat, să trăiască din plată lunară. •

A fi cetăţeanul României mari nu în
semnează să te schimbi în cerşitor, să nu 
faci nimic decât pentru plată şl să ceri 
mereu dela toţi, ei a câştiga şi a munci eu 
hărnicie,
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Nici nu-i frumos să ne batjocorim mereu 
ţara, fiindcă nu ne merge aşa de bine cum 
am uoi noi, ei auem datoria să credem eu 
tărie în uiitorul ei şi al nostru. Numai lucrând 
aşa ne îndeplinim datoria pentru fapta mare, 
care e datoria noastră de azi: întărirea şi 
înflorirea României mari.

ION AGÂRBICEANU.
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Datorinţele bunului Român.
I. Ce este Asociaţiunea „Astra“ ?

E  e e a  m a i m a re  ş i e e a  m a i u e e h e  s o c i e 
tate ro m â n e a s .e ă  d in  A rd e a l ,  pen tru  r ă s p â n -  
d ir e a  cu lturii în s â n u l p o p o ru lu i ro m ân .

II. Ce a făcut şi va face Asociaţiunea?
1. A  ajutat în  tim puri g r e le ,  eu  burse, tinerii 

ro m â n i la  înu ătă tu ră  d e  c a r te  ş i d e  m e s e r ii .
—  2. A  înfiinţat o  bibliotecă centrală în S ib iu .
—  3. A  înfiinţat un  Muzeu m inunat, c u p r in z â n d  
m ai a le s  lu c ru ri fă c u te  d e  h a rn ic e le  ţă ra n c e  
ro m â n e , d a r  ş i  a lte  e e le a . —  4. A  finut z e c i  
d e  m ii d e  eonferenţe p o p o r a le  la s a te  şi la  
o ra ş e .  —  t>. A  înfiinţat cursuri pentru anal/a- _ 
beţi (neştiuto ri d e  c a r te ). —  ti. A  înfiinţat bănci @  
poporale şi cooperatiue. — ?. fl tipărit, în  z e c i  jjj 
şi z e e i  d e  m ii d e  e x e m p la re ,  cărţi de învăţă
tură ş i petrecere pentru popor —  8. A  tipărit  
re u is ta  „Transilvania“. —  9. A  înfiinţat despăr- 
ţăminte, cercuri culturale, biblioteci poporale 
la  sa te . —  10. A  ajutat c o n s t ru ire a  d e  C a s e  
naţionale. —  11. A ju ta  t ip ă r ir e a  unei b ib lio te c i  
p en tru  c ă r tu ra r ii  eu  ş c o a lă  m a i m a re  (d e  că tre  
S e c ţ ii le  „ A s t re i“ d in  C3luj).

III. Ce trebuie să facă orice Român bun?
1. S ă  s e  înscrie membru la  A so e ia ţ iu n e  

(m e m b ru  fo n d a to r  1000 L e i ,  m em b ru  p e  u iaţă  
500 L e i, m em b rii ae tiu i 50 L e i ) .  —  2. C ă rtu ra r ii  
eu  ştiinţă d e  c a r te  m a i m u ltă  s ă  a b o n e z e  r e 
u is ta  „T ra n s i lu a n ia “ ş i  s ă  c u m p e re  c ă r ţ i le  t ip ă 
rite  d e  S e c ţ ii le  „ A s t r e i“. A c e ş t ia ,  ş i a p o i  lu m ea  
d e la  s a t e  să  cumpere b r o ş u r i le  din B ib l io t e c a  
p o p o r a lă  a  „ A so e ia ţ iu n ii“ ( f ie c a r e  c o a lă  d e  tipar  
d e  16 p a g . 1 L e u , sO c o a ie  e u  800 p a g .  50 L e i).
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Au apărut în „Biblioteca poporală a 
Asoeiaţiunii .Astra, în decursul 
anului 1930, următoarele numere:

N r .  174. Steaua dela Răsărit, Cântări de stea ş i  

Colinde, ad u n a te  d e  N. I. Dumitraşeu şi p re o tu l V a -  
leriu Crişan. M in u n ate  co lin d e , e a r i  pot fi c â n ta te  p e  

s a t e le  n o a s t re  d e  c o p ii  ş i  f lă c ă i  în  p r e s e a r a  C ră c iu 
n u lu i ş i d e  s ă r b ă t o r i le  N a ş te r ii .

N r .  175. Nutreţul măiestrit s a u  cete mai bune plante 
de nutreţ, d e  Ioan F. Negruţiu, e u  m ai m u lte  ilu stra -  
fiuni. S fatu ri p r a c t ic e ,  p r e ţ io a s e , d e s p r e  lu fe rn ă , trifoiu, 

e s p a r s e t ă ,  b ă ltă e in , m ă z ă r ie h e , m o h o r , c u c u ru z u l u e rd e  

ş i a lte  ie rb u r i d e  nutreţ.

N o . 176. Tuberculoza,. d e  Dr. losif Stoiehiţia. O  

c a r te  d e  m a r e  p reţ, f i in d c ă  a ra tă  ţăran u lu i r o m â n  cum  

s ă  s e  p ă z e a s c ă  d e  o ft ic ă  ş i c u m  s ă  s e  în g r i je a s c ă ,  

d a c ă  a  auut n e n o ro c u l s ă  fie a t in s  d e  a c e a s t ă  b o a lă .

N o .  177. Conferenje pentru popor, s c r i s e  d e  S e c 

ţiile „ A s t re i“. S fa tu ri d e  a u r  p r iu ito a re  l a  ed u ca ţia , 
c r e ş t e r e a  c e tă ţ e n e a s c ă , la  d a to r i ile  statului fa {ă  d e  

ee tă tean , d a r  ş i  a le  c e tă ţean u lu i Ja {ă  d e  S tat. A rt ico le
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s c r i s e  d e  Destitui sc r iito r  p o p o r a l  /. Agârbiceanu, d e  

d l p ro f. Sabin Opreanu (R o m â n ia , B a s a r a b i a )  şi d e  

d l Qp. C. Măpcuş d e s p r e  : C u m  s ă  înfiinţăm  e o o p e ra t iu e .

N o . 178. Calendarul r Astrei“ pe a. 1931, r e d a c ta t  

d e  Horia Petra- Petre seu. U n  c a le n d a r  b o g a t  în ilu 

straţii ş i în a r t ic o le  (p o u e st ir i, p o e z i i  p o p o r a le ,  p o e z ii ,  

g lu m e , ch iuituri, is to r ie , b io g r a f i i  d e  o a m e n i în sem naţi, 

e o n fe re n je , e le .). P â n ă  la  s fâ rş itu l an u lu i m ai a p a r  

2 b ro ş u r i.

Calendarul c o s tă  15 L e i ,  broşurile c â te  6 L e i  b u 
c a ta  ş i s e  po t c u m p ă ra  d e la  s e d iu l „ A s t r e i“, S ib iu ,  
str. Ş a g u n a  6 s a u  la  „O fic iu l d e  d e s f a c e r e “ a l „ A s t re i“ 

C lu j, str. M e m o ra n d u lu i  22.



8 In Biblioteca poporală a Asociaţiunii „Astra“ sunt următoarele numere de cuprins istoric:
N r . 134. Moartea Iui Asan, d e  lo a n  A . 

L a p e d a t u ........................... L e i 5 —

)) 136. Amor şi răsbunare, d e  lo an
ff. L a p e d a t u .............................. 7> 5 —

n 137. Luptele Iui Mihai Viteazul p o -  

uestite  d e  e l  în su ş i. . . . . n 5 —

rt 140. 1 Decemvrie 1918, d e  R om ul 
S im u  ............................................... V 5 —

V 144. Piatra credinţei, d e  C o r io la n  

B r e d i e e a n u .............................. V 5 —
$$88

N r .  153. Răsboiul pentru întregirea n ea -  
mutui românesc. (1916—1818).
U ie to r  L a z ă r ..............................Lei 5'—

B 156. Răsboiul româno-ruso-turc, in
1877—1878 ..................................  „ 5 —

„ 159. Copii cu renume, V . L a z ă r  . „ 5‘—

, „ 160. Păr. Vasile Lucaeiu, A le x a n d ru
d u r a  . ■ . ....................................  „ 5 '—

„ 166. începutul neamului românesc,
d e  D r . 1. L u p a ş ..................• . „ 5 '—

R e c o m a n d ă m  e u  lot d in a d in su l cumpărarea 
a c e s t o r  n u m e re , c a r i  n e  a r a t ă  lu p te le  o a m e n i lo r  

n o ştr i d in  treeut ş i  su fe r in ţe le  în du rate  d e  p o 
p o r u l  ro m â n .

i88*»8»88888888«8*88888888888888888 :8
»

«
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8

#
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8
8

»
8
8
8
8
8

«!



A apărut:

Calendarul „Astrei“ pe 1931,
re d a c ta t  d e  H oria  P e t ra -P e t re s e u .

***\
' e a  în  toti an ii, a ş a  ş i  a c u m , s e  a p r o p ie  C a le n -  

id o lu l „ A s t r e i“ eu  m a te r ia l a l e s ,  u a r ia t  ş i  u red n ie  d e  
^^ettt p e  s a t e le  n o a s t re .

C a le n d a r u l  co n ţin e  lite ra tu ră  ş i  s fa tu r i e c o n o m ic e  
s c r i s e  d e  p e n e  d ib a c e ,  în cât  u a  fi o  p o d o a b ă  în c a s a  
f ie c ă ru i  ro m â n .

V ie e p r e ş .  „ A s t r e i“, d l d r . G h . P r e d a ,  s ă r b ă t o r e ş t e  
s o s i r e a  M . S a le  R e g e lu i  G a r o )  11., c a r e  a  prim it p r e 
z id en ţia  d e  o n o a r e  a. „A s t re i“ . F o to g ra fii  în t o u ă r ă ş e s e  
ş i  a r t ic o le le  p r iu ito a re  la  d e s u e l i r e a  m onum entu lu i lut 
d r. I. R aţiu , la  „p rie tin u l ţ ă ra n ilo r  r o m â n i“, d l S a in t  
A u la i r e ,  l a  artistu l D e m e t r ia d , la  in a u g u ra r e a  „ C a s e i  
c u ltu ra le “ d in  N a d ă ş  (e u  p r e ş e d .  V . G o ld iş ) .  A lte  a r 
t ico le , tr im ise  d e  S e c ţ i i le  „ A s t r e i“, în c ă lz e s c  p e  c e t ito r  
p en tru  b u n a  în ţe le g e re , p en tru  g ra iu l r o m â n e s c ,  p e n tru  
o  p ă ş i r e  m a i e o n ş t ie  a  ro m â n ilo r , p e n tru  d r a g b ş t e a  
d e  c â n te c e le  n o a s t r e  p o p o r a le .  M inun atu l sc r iito r  to n  
A g â r b i e e a n u  t ip ă re ş te  o  e o n fe re n ţă  p o p .  d e s p r e  j,R o -  
m ân ii ş i  n e a m u r i le  d e  a ltă  l im b ă  din  R o m â n ia “, ş i  o  
sc h iţă : „ M in e a “. C e la la lt s e e r e t a r ,  H o r ia  P e t r a -P e t r e s e u ,  
p u b l ic ă  p o e z i i  ş i o  t r a d u c e r e  a  unei p o u e ş t i  c eh e . O  
p o p e s t ire  fr u m o a s ă  p u b lic ă  ş i  s c r iito ru l, p rem ia t  a n u l ' 
a c e s t a ,  d l  T h e o d o r  V . P ă e ă ţ ia n . N u  l i p s e s c  n ic i c â n 
t e c e le  p o p o r a le ,  n ic i ch iu itu rile , d e  a s t ă  d a tă  a d u n a te  
d e  R o a jd ă . P a r t e a  e c o n o m ic ă  este  r e d a c t a t ă  d e  c u 
n o scu tu l eco n o m is t , d l  D im itrie  e o m ş a .  M a i  sunt fo to 
g ra fi i  d e  a le  s c r i it o r i lo r : A l. E u p e a n u -M e lin  (au to ru l  
lu i „N iţă  Z d r e n g h e a “),  A ro n  G otruş, H o r i a  P e t r a -P e 
t re s e u , a p o i  a l e : g e n e ra lu lu i  B e rth e lo t , m in istru lu i 
M iro n e ş e u , a  p re ş e d in te lu i M a s a r y k  ş i  a  u n o r  ro m â n i  
d in  M o r a u ia  (C e h o s lo u a e ia ) .  G lum e , c a r i  s ă  d e s c r e 
ţ e a s c ă  fru n tea  în c h e ie  p a r t e a  l i t e ra ră -e e o n o m ie ă , l ă 
s â n d  lo c  t â rg u r i lo r  n o a s t re  d in  ţa ra  ş i anunţurilo r.

C a le n d a r u l  a c e s t a  b o g a t  e o s tă  numai 15 Lei ş i  
s e  p o a te  c u m p ă ra  atât la  lib r ă r i i le  n o a ş t r e  m a i în 
s e m n a te , c â t  ş i  la" „ f ls t r a “ S ib iu ,  str. Ş a g u n a  6.


